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Wer kirchlich heiratet, bindet sich an den / die Partner/in bis der Tod sie scheidet. [1]

Total  4.265  23,4  20,6  24,2  11,3  17,5  3,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  19,4  21,3  26,5  11,6  18,4  2,8
Mann  1.770  26,6  21,8  23,3  10,3  15,9  2,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  12,6  25,2  25,2  19,4  16,5  1,3
20-29  294  24,5  21,1  22,1  11,6  19,0  1,7
30-39  413  24,0  24,9  24,0  11,9  14,0  1,2
40-49  712  21,2  22,2  22,3  12,5  20,1  1,7
50-59  758  23,7  20,2  28,1  8,3  17,3  2,4
60-69  679  25,6  18,6  24,6  10,0  17,8  3,4
70 und mehr  314  28,3  20,7  26,4  7,0  13,7  3,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  31,0  16,1  23,0  8,0  18,4  3,4
Ich bin geschieden.  207  12,6  12,1  28,5  11,1  34,3  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  5,8  9,0  34,8  14,2  33,5  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  26,8  24,2  25,5  8,8  12,5  2,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  15,2  20,0  22,7  14,2  25,7  2,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  15,6  15,6  12,5  28,1  25,0  3,1
Ich lebe allein.  575  23,0  21,6  21,2  13,4  17,9  3,0
nur standesamtlich geheiratet  311  9,0  10,9  25,1  15,1  38,3  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  27,4  24,3  25,8  8,8  11,7  2,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  22,2  18,5  28,5  8,7  18,7  3,4
Matura/Abitur  843  22,5  18,7  24,9  10,8  20,6  2,4
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  13,4  24,7  25,0  19,2  16,8  1,0

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  25,2  23,8  23,1  10,7  15,2  1,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6  2,6  10,3  20,5  64,1 -
Ich bin unreligiös.  147  9,5  19,0  19,7  13,6  36,7  1,4
Ich bin religiös.  2.852  26,9  23,4  25,1  9,2  12,9  2,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  23,7  16,9  20,3  5,1  33,9 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  24,1  22,5  25,3  10,9  14,8  2,4
ausgetreten.  196  7,7  10,7  18,4  11,7  50,0  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  8,3  14,4  23,6  13,4  38,6  1,7
an Festen  690  12,2  18,7  27,7  15,7  24,6  1,2
monatlich  697  17,5  24,8  27,8  11,3  15,8  2,7
wöchentlich  1.598  35,5  23,9  22,3  8,1  7,5  2,7

LAND
Österreich  2.978  22,6  21,1  24,7  10,8  18,6  2,2
Deutschland  514  25,5  23,9  26,5  11,3  9,9  2,9
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Die Ehe dient dem Zeugen von Nachkommenschaft. [2]

Total  4.265  6,9  10,7  24,9  18,1  36,2  3,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  4,4  8,3  22,5  18,2  44,2  2,4
Mann  1.770  8,8  12,9  27,9  18,7  29,7  1,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  2,6  10,6  18,7  19,4  45,8  2,9
20-29  294  7,1  8,5  16,7  21,8  44,2  1,7
30-39  413  7,0  10,7  23,5  16,9  40,9  1,0
40-49  712  5,2  11,4  22,2  17,3  42,7  1,3
50-59  758  6,6  10,7  27,2  19,3  34,7  1,6
60-69  679  7,2  10,2  29,3  18,3  32,7  2,4
70 und mehr  314  11,8  10,5  35,0  16,6  21,3  4,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  10,3  14,9  34,5  9,2  26,4  4,6
Ich bin geschieden.  207  8,2  7,7  21,3  15,0  45,4  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  2,6  9,7  23,9  20,0  41,9  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  7,1  11,6  28,4  18,9  32,3  1,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  3,0  6,2  18,7  16,5  52,9  2,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  3,1 - -  25,0  68,8  3,1
Ich lebe allein.  575  7,5  11,7  20,5  19,8  38,1  2,4
nur standesamtlich geheiratet  311  3,5  6,4  20,3  15,8  52,4  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  7,8  12,1  29,0  19,0  30,4  1,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  8,9  10,7  26,6  16,2  34,8  2,8
Matura/Abitur  843  6,3  10,0  23,5  17,0  41,4  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  3,1  11,6  20,9  17,8  43,8  2,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  6,5  10,5  26,3  20,1  35,0  1,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6  7,7  10,3  2,6  76,9 -
Ich bin unreligiös.  147  3,4  6,8  13,6  12,9  59,9  3,4
Ich bin religiös.  2.852  7,5  11,7  28,1  19,1  31,6  1,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  6,8  11,9  11,9  22,0  47,5 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  6,7  10,9  26,4  18,8  35,2  2,0
ausgetreten.  196  4,6  4,6  11,7  11,2  65,8  2,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  2,7  6,7  13,2  15,5  59,9  1,9
an Festen  690  3,3  9,1  20,3  18,0  48,0  1,3
monatlich  697  5,5  10,9  25,4  20,8  35,9  1,6
wöchentlich  1.598  9,8  12,6  31,5  18,5  25,2  2,4

LAND
Österreich  2.978  6,1  10,4  24,9  18,2  38,5  1,9
Deutschland  514  9,7  11,9  28,2  19,1  28,2  2,9
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Was die Kirche über die Unauflöslichkeit der Ehe lehrt, ist veraltet. [3]

Total  4.265  30,3  22,2  18,1  11,2  14,7  3,5

GESCHLECHT
Frau  1.806  30,7  23,0  20,0  10,9  12,7  2,7
Mann  1.770  30,2  21,8  17,5  11,6  16,4  2,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  33,2  28,4  17,7  10,3  6,5  3,9
20-29  294  28,2  23,8  17,3  10,9  16,7  3,1
30-39  413  32,4  22,0  15,0  13,1  16,0  1,5
40-49  712  32,6  22,2  17,0  12,1  14,6  1,5
50-59  758  29,4  21,4  20,7  11,6  15,3  1,6
60-69  679  29,5  21,6  22,1  10,0  14,0  2,8
70 und mehr  314  29,0  20,4  19,7  9,6  16,6  4,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  20,7  19,5  24,1  11,5  17,2  6,9
Ich bin geschieden.  207  42,0  17,4  16,4  9,2  14,0  1,0
geschieden und wieder verheiratet  155  51,0  17,4  11,6  5,2  12,9  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  26,6  22,9  20,8  12,4  15,2  2,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  43,4  21,4  16,0  8,2  8,0  3,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  34,4  6,2  6,2  9,4 -
Ich lebe allein.  575  26,1  23,7  16,3  12,5  17,9  3,5
nur standesamtlich geheiratet  311  48,2  17,0  10,9  7,7  15,4  0,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  26,1  23,0  21,3  12,3  15,0  2,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  29,6  21,1  21,6  9,6  14,7  3,4
Matura/Abitur  843  33,6  19,1  18,3  11,4  15,1  2,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  31,8  29,1  17,8  9,9  7,2  4,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  29,1  23,1  18,3  12,2  15,6  1,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  61,5  10,3  10,3  7,7  7,7  2,6
Ich bin unreligiös.  147  53,7  15,6  8,2  6,8  12,2  3,4
Ich bin religiös.  2.852  25,5  23,4  20,5  12,3  15,7  2,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  47,5  13,6  8,5  5,1  23,7  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  28,3  22,9  19,7  11,8  14,8  2,5
ausgetreten.  196  59,2  16,8  10,2  4,1  8,2  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  50,5  16,3  12,1  8,3  11,3  1,5
an Festen  690  40,0  22,9  17,1  9,9  8,3  1,9
monatlich  697  28,7  24,7  22,2  10,3  12,1  2,0
wöchentlich  1.598  20,8  23,0  20,2  13,4  19,5  3,1

LAND
Österreich  2.978  32,0  22,2  18,4  11,2  14,0  2,2
Deutschland  514  24,5  22,4  21,6  10,7  16,9  3,9
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„Was Gott verbunden hat, soll der Mensch nicht trennen.“ [4]

Total  4.265  20,3  17,4  24,6  13,3  18,7  5,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  18,3  16,6  27,3  14,0  19,4  4,5
Mann  1.770  22,1  19,4  23,1  12,6  17,7  5,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  16,1  20,0  27,4  16,5  15,5  4,5
20-29  294  20,7  16,7  19,7  13,9  23,1  5,8
30-39  413  20,8  21,1  20,6  16,9  17,2  3,4
40-49  712  22,5  15,6  26,1  11,8  20,6  3,4
50-59  758  19,5  17,9  28,0  11,5  18,3  4,7
60-69  679  20,5  17,4  25,9  12,4  19,1  4,7
70 und mehr  314  19,1  18,2  26,1  12,4  16,9  7,3

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  23,0  19,5  20,7  12,6  17,2  6,9
Ich bin geschieden.  207  13,0  13,0  27,5  11,1  30,9  4,3
geschieden und wieder verheiratet  155  5,8  12,3  29,0  14,2  34,2  4,5
Ich bin verheiratet.  2.074  22,6  19,9  26,2  12,7  14,5  4,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  12,2  13,7  24,2  15,5  29,4  5,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  6,2  15,6  21,9  18,8  34,4  3,1
Ich lebe allein.  575  25,0  16,3  20,3  14,3  18,4  5,6
nur standesamtlich geheiratet  311  10,3  13,2  21,9  14,1  35,4  5,1
standesamtlich und kirchlich  2.069  22,8  20,2  26,6  12,4  14,0  4,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  20,1  18,2  26,3  10,6  20,5  4,3
Matura/Abitur  843  18,6  17,7  25,0  12,1  21,5  5,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  15,1  20,5  28,1  15,1  17,1  4,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  21,9  17,6  24,4  14,5  17,2  4,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  12,8 -  10,3  7,7  64,1  5,1
Ich bin unreligiös.  147  4,1  6,8  16,3  19,0  49,0  4,8
Ich bin religiös.  2.852  23,8  19,6  26,2  12,7  13,3  4,4

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  25,4  8,5  18,6  11,9  28,8  6,8
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  21,0  19,0  25,8  13,4  16,3  4,5
ausgetreten.  196  7,1  5,1  17,9  10,2  55,1  4,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  7,1  8,8  21,9  15,7  40,5  6,0
an Festen  690  8,8  18,0  25,7  17,7  26,7  3,2
monatlich  697  16,2  18,4  30,8  13,5  17,5  3,6
wöchentlich  1.598  31,7  20,8  23,8  10,3  8,3  5,1

LAND
Österreich  2.978  19,6  17,3  24,7  13,5  20,3  4,6
Deutschland  514  23,7  21,8  28,0  11,9  9,5  5,1
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Wenn junge Menschen einander wirklich lieben, wollen sie auch miteinander alt werden. [5]

Total  4.265  41,8  23,9  18,6  7,0  5,1  3,5

GESCHLECHT
Frau  1.806  43,7  23,0  19,3  7,0  4,8  2,2
Mann  1.770  40,6  25,5  19,3  7,6  4,5  2,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  40,0  26,8  17,1  8,7  6,1  1,3
20-29  294  41,2  24,8  18,0  6,1  6,5  3,4
30-39  413  38,0  24,2  23,0  8,5  4,6  1,7
40-49  712  37,1  25,6  21,1  9,6  4,9  1,8
50-59  758  42,2  25,7  17,7  8,2  4,7  1,5
60-69  679  47,0  21,9  19,3  5,3  4,1  2,4
70 und mehr  314  51,6  21,7  15,6  3,5  2,9  4,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  50,6  21,8  19,5  3,4  1,1  3,4
Ich bin geschieden.  207  35,7  24,2  24,2  9,7  4,8  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  42,6  21,9  20,6  10,3  1,3  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  44,0  24,9  18,6  6,1  4,1  2,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  38,2  23,2  21,4  8,5  7,0  1,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  37,5  18,8  15,6  15,6  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  39,8  23,5  18,3  9,2  6,8  2,4
nur standesamtlich geheiratet  311  37,9  18,0  26,7  8,7  7,4  1,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  44,9  25,2  18,1  5,9  3,5  2,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  48,9  19,4  18,1  6,4  5,4  1,8
Matura/Abitur  843  44,1  23,4  19,5  6,9  4,3  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  42,5  27,7  16,4  7,5  4,5  1,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  38,9  26,1  19,8  7,8  4,7  2,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  25,6  20,5  15,4  12,8  23,1  2,6
Ich bin unreligiös.  147  25,9  29,9  26,5  9,5  8,2 -
Ich bin religiös.  2.852  44,7  23,9  18,0  6,8  4,1  2,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  37,3  28,8  22,0  5,1  5,1  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  43,2  24,2  18,9  7,1  4,4  2,3
ausgetreten.  196  31,1  24,5  24,5  10,2  9,2  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  32,1  25,0  24,6  9,0  7,9  1,5
an Festen  690  37,4  26,8  22,5  6,2  5,8  1,3
monatlich  697  42,0  24,2  19,1  9,0  4,6  1,0
wöchentlich  1.598  48,6  22,7  16,1  6,2  3,2  3,3

LAND
Österreich  2.978  42,7  23,9  19,9  6,6  4,8  2,0
Deutschland  514  39,9  26,1  15,8  10,1  4,1  4,1
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Man kann nicht ein ganzes Leben lang sexuell treu bleiben. [6]

Total  4.265  9,8  11,2  17,5  15,5  40,9  5,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  9,4  8,6  16,4  13,7  47,7  4,2
Mann  1.770  9,7  14,0  19,1  18,3  35,4  3,6

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  7,4  10,6  18,7  18,1  41,6  3,5
20-29  294  7,8  5,8  10,5  16,3  55,4  4,1
30-39  413  6,3  8,0  16,0  18,2  50,1  1,5
40-49  712  10,1  10,7  16,6  16,7  42,7  3,2
50-59  758  10,3  13,5  16,5  16,1  40,0  3,7
60-69  679  10,8  13,7  22,2  13,8  35,5  4,0
70 und mehr  314  14,3  14,3  21,3  11,8  30,9  7,3

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  11,5  12,6  19,5  14,9  33,3  8,0
Ich bin geschieden.  207  11,6  13,0  26,6  14,0  29,5  5,3
geschieden und wieder verheiratet  155  12,3  11,0  22,6  16,8  34,2  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  9,6  11,5  16,4  15,6  43,5  3,3
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  9,2  8,2  20,4  14,5  43,6  4,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  18,8  18,8  12,5  31,2  15,6  3,1
Ich lebe allein.  575  8,3  10,3  15,5  17,4  44,0  4,5
nur standesamtlich geheiratet  311  10,3  10,6  23,8  16,7  34,7  3,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  10,1  11,6  16,5  15,5  42,7  3,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  16,1  12,6  15,0  10,7  40,9  4,7
Matura/Abitur  843  10,7  10,8  17,8  15,8  41,4  3,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  8,2  10,6  19,9  17,1  40,4  3,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  7,3  11,1  18,1  17,7  42,5  3,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  17,9  23,1  17,9  15,4  23,1  2,6
Ich bin unreligiös.  147  15,6  12,9  20,4  15,0  32,7  3,4
Ich bin religiös.  2.852  9,1  10,9  16,3  15,3  44,5  3,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  11,9  5,1  22,0  10,2  50,8 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  9,1  11,1  17,3  16,2  42,6  3,8
ausgetreten.  196  18,9  13,3  23,0  15,8  26,0  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  12,9  10,6  24,8  19,0  29,2  3,6
an Festen  690  11,0  13,6  20,9  18,0  33,3  3,2
monatlich  697  7,0  13,9  19,7  17,1  39,3  3,0
wöchentlich  1.598  9,1  9,5  12,9  13,6  51,0  3,9

LAND
Österreich  2.978  10,0  11,1  18,2  15,8  41,3  3,6
Deutschland  514  8,9  12,3  15,2  15,0  43,8  4,9
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Wenn sich zwei Partner verschieden entwickeln, dann muss Trennung kein Scheitern, sondern kann
eine Befreiung sein. [7]

Total  4.265  48,8  24,2  13,8  5,2  5,2  2,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  53,5  22,8  13,2  4,9  4,1  1,5
Mann  1.770  45,2  27,5  14,8  5,1  5,5  2,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  47,7  30,6  13,2  3,5  3,2  1,6
20-29  294  48,6  23,8  11,9  6,8  6,8  2,0
30-39  413  47,7  25,4  13,3  6,1  6,5  1,0
40-49  712  50,4  22,9  14,3  6,2  4,8  1,4
50-59  758  51,1  25,5  14,4  3,6  4,1  1,5
60-69  679  48,7  25,8  15,3  3,8  5,0  1,3
70 und mehr  314  50,3  23,2  15,6  4,1  2,2  4,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  48,3  20,7  23,0  1,1  4,6  2,3
Ich bin geschieden.  207  68,1  13,0  10,6  2,9  3,9  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  65,2  19,4  7,1  2,6  4,5  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  44,7  26,8  16,2  5,9  4,7  1,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  61,3  23,9  7,5  3,2  2,2  1,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  68,8  15,6  9,4  3,1 -  3,1
Ich lebe allein.  575  46,8  25,6  14,1  4,7  7,3  1,6
nur standesamtlich geheiratet  311  66,2  18,0  7,4  3,9  3,9  0,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  44,7  26,7  16,6  5,6  4,8  1,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  50,1  21,7  17,6  3,7  5,4  1,5
Matura/Abitur  843  54,6  22,2  12,6  5,1  4,3  1,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  46,9  29,8  14,0  3,4  4,1  1,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  47,7  26,5  13,7  5,6  4,8  1,8

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  61,5  15,4  17,9 -  5,1 -
Ich bin unreligiös.  147  63,3  18,4  9,5  2,0  3,4  3,4
Ich bin religiös.  2.852  45,8  26,4  15,4  5,6  5,3  1,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  49,2  23,7  11,9  3,4  10,2  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  48,4  25,4  14,6  5,2  4,8  1,7
ausgetreten.  196  69,4  19,4  6,6  1,5  3,1 -

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  62,8  21,9  8,6  2,5  2,7  1,5
an Festen  690  60,0  24,5  8,8  2,9  3,0  0,7
monatlich  697  53,4  25,8  11,9  4,9  2,6  1,4
wöchentlich  1.598  39,5  25,5  19,1  6,6  7,1  2,1

LAND
Österreich  2.978  51,2  24,2  14,1  4,7  4,0  1,7
Deutschland  514  41,1  28,2  15,2  6,0  8,6  1,0
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Die Ehe dient dem beiderseitigen Wohl der Partner. [8]

Total  4.265  64,5  18,8  8,7  1,9  3,0  3,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  66,1  18,5  9,0  2,0  2,5  1,8
Mann  1.770  64,5  20,4  8,8  1,6  2,6  2,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  47,1  27,7  16,5  3,9  2,9  1,9
20-29  294  62,9  16,0  13,3  2,7  2,7  2,4
30-39  413  67,6  20,6  7,0  1,5  1,9  1,5
40-49  712  67,4  19,1  6,6  1,5  3,8  1,5
50-59  758  68,2  18,6  8,0  1,3  2,5  1,3
60-69  679  64,5  20,3  9,6  1,6  1,9  2,1
70 und mehr  314  69,7  16,6  7,0  1,9  1,9  2,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  72,4  10,3  10,3  3,4  1,1  2,3
Ich bin geschieden.  207  66,7  17,9  7,2  1,0  3,9  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  65,2  18,1  10,3  1,3  3,9  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  68,1  18,9  7,6  1,6  2,0  1,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  57,6  22,4  11,5  2,2  5,2  1,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  68,8  15,6  9,4 -  3,1  3,1
Ich lebe allein.  575  59,5  21,9  11,5  2,6  2,1  2,4
nur standesamtlich geheiratet  311  64,0  21,5  8,0  2,3  3,9  0,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  68,1  18,4  7,9  1,6  2,2  1,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  60,3  21,7  10,6  2,0  4,0  1,4
Matura/Abitur  843  67,4  17,4  8,7  2,5  2,3  1,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  45,5  29,5  16,1  4,1  2,7  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  69,1  18,1  7,4  1,2  2,0  2,1

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  41,0  20,5  23,1  7,7  5,1  2,6
Ich bin unreligiös.  147  45,6  25,2  17,0  4,8  6,1  1,4
Ich bin religiös.  2.852  67,8  19,1  7,9  1,4  2,0  1,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  64,4  13,6  8,5  3,4  5,1  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  65,9  19,5  8,7  1,8  2,2  1,9
ausgetreten.  196  55,6  20,4  13,3  2,6  7,1  1,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  53,4  21,9  12,9  3,8  5,8  2,3
an Festen  690  61,9  20,6  11,9  2,2  2,2  1,3
monatlich  697  67,0  20,7  7,3  1,4  2,2  1,4
wöchentlich  1.598  70,3  17,7  6,8  1,3  1,8  2,1

LAND
Österreich  2.978  65,0  19,6  9,1  1,8  2,6  1,8
Deutschland  514  65,4  20,0  7,6  2,1  2,1  2,7
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Wenn die Liebe stirbt, hört die Ehe auf. [9]

Total  4.265  23,9  21,1  25,5  12,9  11,3  5,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  26,4  20,5  26,0  12,3  11,1  3,7
Mann  1.770  21,9  22,3  26,3  14,5  11,2  3,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  31,6  23,2  24,5  7,7  9,0  3,9
20-29  294  22,8  23,1  21,8  14,6  11,6  6,1
30-39  413  24,7  24,2  21,8  14,8  11,4  3,1
40-49  712  21,1  22,5  28,2  14,0  11,7  2,5
50-59  758  25,9  20,1  26,6  12,9  10,9  3,6
60-69  679  22,8  21,8  27,8  13,4  10,6  3,5
70 und mehr  314  22,9  15,6  27,4  14,6  14,3  5,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  23,0  14,9  28,7  12,6  11,5  9,2
Ich bin geschieden.  207  36,7  20,3  20,3  11,6  8,7  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  20,6  24,5  30,3  12,9  9,0  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  22,5  20,6  27,2  14,4  11,9  3,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  27,9  25,2  24,2  11,7  6,5  4,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  18,8  28,1  28,1  6,2  6,2  12,5
Ich lebe allein.  575  24,2  21,9  23,1  13,2  13,4  4,2
nur standesamtlich geheiratet  311  29,9  21,9  24,4  14,1  7,7  1,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  22,0  20,7  27,5  14,3  11,9  3,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  27,1  21,1  26,8  10,0  12,1  2,9
Matura/Abitur  843  26,5  19,2  25,9  13,2  10,4  4,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  30,8  22,6  24,0  8,9  10,6  3,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  21,0  22,6  25,9  15,6  11,1  3,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  35,9  25,6  20,5  7,7  7,7  2,6
Ich bin unreligiös.  147  20,4  31,3  25,9  8,2  11,6  2,7
Ich bin religiös.  2.852  23,4  20,4  25,9  14,2  12,2  3,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  15,3  22,0  25,4  13,6  15,3  8,5
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  23,6  21,5  25,9  13,8  11,3  3,9
ausgetreten.  196  34,7  20,4  27,6  9,7  7,1  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  30,7  22,6  25,5  9,4  7,7  4,0
an Festen  690  26,7  27,0  26,5  11,6  6,2  2,0
monatlich  697  28,0  20,9  27,8  12,9  7,9  2,4
wöchentlich  1.598  19,4  18,9  24,4  16,1  16,1  5,1

LAND
Österreich  2.978  25,1  21,7  25,7  13,0  10,7  3,7
Deutschland  514  19,3  19,3  28,0  16,0  13,8  3,7
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Wenn sich kein Weg mehr findet, eine Ehe zu retten, ist es besser, sich zu trennen. [10]

Total  4.265  65,3  17,7  7,0  3,1  3,9  2,9

GESCHLECHT
Frau  1.806  69,5  16,8  6,9  2,5  3,0  1,3
Mann  1.770  62,6  20,3  7,4  3,4  4,1  2,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  65,2  21,6  8,1  2,3  2,6  0,3
20-29  294  61,2  19,4  9,5  6,1  1,4  2,4
30-39  413  65,1  19,1  7,0  3,4  4,6  0,7
40-49  712  67,3  18,4  5,9  3,1  4,4  1,0
50-59  758  69,3  17,4  6,7  2,4  2,5  1,7
60-69  679  65,1  18,9  7,2  2,5  4,7  1,6
70 und mehr  314  67,8  17,2  6,1  2,5  1,9  4,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  65,5  16,1  8,0  3,4  4,6  2,3
Ich bin geschieden.  207  75,8  12,6  4,3  1,0  3,9  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  79,4  11,6  3,2 -  4,5  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  63,2  20,2  7,6  3,7  3,6  1,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  74,8  16,0  5,0  1,0  2,2  1,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  75,0  18,8  3,1 - -  3,1
Ich lebe allein.  575  63,7  17,9  8,9  4,0  4,3  1,2
nur standesamtlich geheiratet  311  76,5  11,6  5,1  1,0  5,1  0,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  63,3  20,5  7,5  3,5  3,5  1,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  66,0  17,0  7,8  2,9  4,7  1,5
Matura/Abitur  843  67,6  17,7  5,9  3,2  3,3  2,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  63,4  21,9  8,6  2,4  3,4  0,3

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  66,0  19,0  6,9  3,2  3,3  1,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  89,7  7,7  2,6 - - -
Ich bin unreligiös.  147  74,8  16,3  4,8  0,7  2,7  0,7
Ich bin religiös.  2.852  63,2  19,6  8,2  3,5  3,8  1,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  71,2  10,2  3,4  10,2  3,4  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  65,2  19,2  7,3  3,1  3,5  1,6
ausgetreten.  196  81,1  10,7  3,1  0,5  4,1  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  75,8  15,0  4,6  1,2  2,5  1,0
an Festen  690  73,2  17,4  3,9  2,6  2,0  0,9
monatlich  697  70,2  15,9  7,6  2,3  2,7  1,3
wöchentlich  1.598  58,3  21,5  8,9  4,3  4,8  2,3

LAND
Österreich  2.978  66,9  18,5  6,6  3,1  3,3  1,7
Deutschland  514  63,6  18,7  8,6  3,3  4,5  1,4
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Der Glaube hilft über Ehekrisen hinweg. [11]

Total  4.265  26,3  24,5  25,3  10,4  9,8  3,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  25,9  23,0  27,7  11,0  9,9  2,4
Mann  1.770  27,3  27,6  23,2  10,3  9,1  2,5

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  10,3  9,0  24,2  21,6  31,9  2,9
20-29  294  23,1  20,7  24,8  13,3  12,9  5,1
30-39  413  29,8  26,9  23,5  10,2  8,7  1,0
40-49  712  27,7  28,7  24,6  8,7  8,6  1,8
50-59  758  28,6  29,7  25,2  8,6  6,3  1,6
60-69  679  28,1  24,2  28,6  10,0  6,5  2,7
70 und mehr  314  29,3  28,3  28,0  7,3  3,2  3,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  26,4  33,3  24,1  5,7  6,9  3,4
Ich bin geschieden.  207  18,4  27,1  32,4  12,1  8,2  1,9
geschieden und wieder verheiratet  155  18,1  27,1  33,5  11,0  7,1  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  31,4  27,7  24,7  8,3  6,1  1,8
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  14,7  17,5  28,9  17,7  17,7  3,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  15,6  34,4  15,6  9,4  12,5  12,5
Ich lebe allein.  575  24,2  20,3  21,9  13,0  17,7  2,8
nur standesamtlich geheiratet  311  13,5  25,4  32,8  13,5  12,2  2,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  32,4  27,7  24,1  7,9  6,1  1,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  29,6  21,1  30,9  7,7  8,6  2,1
Matura/Abitur  843  27,0  25,9  23,8  11,5  9,6  2,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  10,6  8,6  24,0  22,6  30,8  3,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  27,8  29,4  24,7  9,4  6,4  2,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39 -  5,1  5,1  20,5  69,2 -
Ich bin unreligiös.  147  6,1  8,8  16,3  19,0  45,6  4,1
Ich bin religiös.  2.852  31,9  28,8  24,8  7,9  5,0  1,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  30,5  13,6  32,2  8,5  10,2  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  27,7  26,2  25,7  10,1  8,0  2,4
ausgetreten.  196  7,7  14,8  22,4  17,9  35,7  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  7,1  13,6  23,0  20,3  31,9  4,0
an Festen  690  11,4  22,2  32,8  16,8  13,3  3,5
monatlich  697  22,0  29,7  30,3  10,0  6,2  1,9
wöchentlich  1.598  41,7  28,5  21,3  4,9  1,9  1,6

LAND
Österreich  2.978  25,7  23,8  26,4  11,3  10,3  2,5
Deutschland  514  30,0  34,0  21,2  7,2  5,3  2,3
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Falls Sie kirchlich geheiratet und an einem Ehevorbereitungskurs teilgenommen haben: Die kirchliche
Ehevorbereitung vor der kirchlichen Trauung habe ich für unsere Ehe und unser Familienleben als
hilfreich erlebt. [12]

Total  4.265  7,5  9,0  11,6  11,6  16,2  44,1

GESCHLECHT
Frau  1.806  6,9  7,3  10,5  10,1  16,6  48,7
Mann  1.770  8,9  11,8  13,6  14,2  16,6  34,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  1,0  2,6  3,9  1,6  3,2  87,7
20-29  294  4,1  1,4  2,4  2,4  4,4  85,4
30-39  413  9,7  10,4  9,0  10,7  10,4  49,9
40-49  712  10,1  11,4  13,2  10,8  18,0  36,5
50-59  758  9,2  11,1  16,1  16,4  19,8  27,4
60-69  679  5,6  12,1  15,8  19,1  22,1  25,3
70 und mehr  314  11,5  11,1  13,7  13,4  25,8  24,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  4,6  11,5  14,9  13,8  27,6  27,6
Ich bin geschieden.  207  3,4  9,2  14,0  16,4  24,6  32,4
geschieden und wieder verheiratet  155  4,5  7,1  12,9  18,1  34,2  23,2
Ich bin verheiratet.  2.074  12,3  14,1  16,4  16,2  20,3  20,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  0,2  0,7  4,0  4,2  5,2  85,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32 -  3,1  3,1  6,2  3,1  84,4
Ich lebe allein.  575  1,4  0,5  1,4  1,0  2,8  92,9
nur standesamtlich geheiratet  311  1,0  3,5  7,4  7,1  15,4  65,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  12,7  14,7  17,6  17,6  22,3  15,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  8,6  11,8  13,3  16,5  21,7  28,0
Matura/Abitur  843  8,9  9,3  14,9  12,5  19,8  34,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  2,1  2,4  3,1  2,4  5,5  84,6

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  8,1  10,1  11,7  12,2  15,1  42,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6  2,6  7,7  2,6  25,6  59,0
Ich bin unreligiös.  147  1,4  2,0  2,7  7,5  17,7  68,7
Ich bin religiös.  2.852  9,5  11,2  13,5  13,2  16,0  36,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  10,2  5,1  10,2  1,7  22,0  50,8
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  8,3  10,2  12,5  12,7  16,2  40,2
ausgetreten.  196  2,0  1,5  5,1  8,2  22,4  60,7

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  1,3  1,2  6,5  7,7  21,3  62,0
an Festen  690  3,9  8,0  9,1  11,4  16,4  51,2
monatlich  697  6,6  8,9  14,1  14,6  16,6  39,2
wöchentlich  1.598  12,6  13,1  14,5  13,4  15,3  31,1

LAND
Österreich  2.978  7,8  9,2  12,5  12,9  17,7  40,0
Deutschland  514  8,6  9,9  9,3  9,9  10,5  51,8
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Mir ist wichtig, dass mein Kind bzw. unsere Kinder gläubig erzogen werden. [14]

Total  4.265  47,3  21,1  13,3  4,1  5,5  8,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  50,9  21,0  14,2  4,5  4,5  4,9
Mann  1.770  48,6  24,0  13,5  3,5  6,0  4,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  13,9  16,5  31,0  17,1  19,4  2,3
20-29  294  36,4  25,9  15,3  7,8  10,9  3,7
30-39  413  51,8  24,9  10,2  3,6  3,9  5,6
40-49  712  54,4  20,6  12,4  2,9  5,3  4,4
50-59  758  55,0  24,1  12,3  1,7  2,6  4,2
60-69  679  51,8  25,2  13,5  1,8  2,5  5,2
70 und mehr  314  65,0  18,5  8,9  0,6  1,6  5,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  63,2  14,9  17,2  2,3  1,1  1,1
Ich bin geschieden.  207  44,9  25,6  14,5  4,8  7,2  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  41,9  35,5  15,5  1,3  2,6  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  60,3  23,0  10,6  2,1  1,7  2,3
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  27,7  24,7  21,2  7,7  12,5  6,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  31,2  9,4  28,1  9,4  12,5  9,4
Ich lebe allein.  575  31,3  16,5  17,7  8,7  13,0  12,7
nur standesamtlich geheiratet  311  34,4  30,9  17,4  7,4  7,1  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  61,6  22,6  10,5  1,5  1,5  2,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  54,8  21,7  13,5  2,5  3,1  4,4
Matura/Abitur  843  49,6  24,6  12,8  4,0  5,7  3,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  13,7  17,5  31,5  16,4  18,2  2,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  53,6  22,8  11,5  2,8  3,7  5,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39 -  2,6  7,7  12,8  76,9 -
Ich bin unreligiös.  147  3,4  2,7  29,9  23,1  38,8  2,0
Ich bin religiös.  2.852  60,7  23,9  8,8  1,3  1,0  4,3

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  40,7  20,3  18,6  5,1  13,6  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  52,6  22,9  13,1  3,7  3,3  4,5
ausgetreten.  196  8,2  19,4  24,0  10,2  32,7  5,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  9,2  18,4  28,2  14,6  25,3  4,2
an Festen  690  24,2  31,7  28,3  7,8  3,9  4,1
monatlich  697  49,9  31,1  13,8  1,1  1,1  2,9
wöchentlich  1.598  74,7  16,3  3,1  0,4  0,6  5,0

LAND
Österreich  2.978  46,6  23,5  15,2  4,6  5,7  4,3
Deutschland  514  66,7  18,5  6,0  1,6  2,1  5,1
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Wir beten als Familie gemeinsam. [15]

Total  4.265  17,4  13,8  18,7  14,9  22,5  12,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  17,9  14,2  19,8  15,1  23,8  9,3
Mann  1.770  18,9  15,3  19,0  16,7  21,9  8,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  5,8  10,6  13,5  15,8  50,0  4,2
20-29  294  16,0  13,3  17,0  16,0  30,6  7,1
30-39  413  26,4  16,7  18,2  12,3  16,5  9,9
40-49  712  23,2  15,7  17,4  15,2  21,9  6,6
50-59  758  18,5  15,0  23,0  16,1  17,9  9,5
60-69  679  14,4  15,5  21,4  17,4  21,6  9,7
70 und mehr  314  15,0  13,1  20,4  18,8  18,2  14,6

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  17,2  14,9  24,1  24,1  10,3  9,2
Ich bin geschieden.  207  15,0  13,0  17,9  15,0  25,6  13,5
geschieden und wieder verheiratet  155  16,8  7,7  25,2  20,0  22,6  7,7
Ich bin verheiratet.  2.074  21,7  17,1  21,4  16,3  17,7  5,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  10,0  10,5  15,0  18,0  35,4  11,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  9,4  15,6  31,2  12,5  28,1  3,1
Ich lebe allein.  575  14,8  12,2  12,2  11,1  33,0  16,7
nur standesamtlich geheiratet  311  8,4  8,4  19,0  19,9  36,3  8,0
standesamtlich und kirchlich  2.069  22,6  17,4  21,9  16,4  15,9  5,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  13,9  13,0  24,7  17,9  22,1  8,4
Matura/Abitur  843  17,1  13,9  20,4  17,6  24,1  7,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  6,5  8,9  12,7  19,2  47,9  4,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  22,4  16,4  17,9  14,1  18,5  10,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39 - -  2,6  5,1  84,6  7,7
Ich bin unreligiös.  147  2,0  2,7  6,1  15,0  69,4  4,8
Ich bin religiös.  2.852  22,1  17,3  21,7  15,9  14,1  9,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  22,0  10,2  11,9  15,3  37,3  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  19,2  15,3  20,4  16,0  20,2  8,9
ausgetreten.  196  2,6  4,6  6,1  13,8  62,8  10,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  2,3  4,4  7,3  15,4  61,6  9,0
an Festen  690  5,2  7,4  21,0  23,9  35,1  7,4
monatlich  697  16,9  16,1  25,0  18,5  15,1  8,5
wöchentlich  1.598  30,2  20,7  20,2  12,0  8,0  8,9

LAND
Österreich  2.978  16,5  13,9  19,7  16,2  24,9  8,8
Deutschland  514  28,2  18,5  18,3  15,2  11,9  8,0
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Wir haben als Familie Gebete und Rituale gefunden, die unseren Glauben stimmig (nicht kindisch,
naiv etc.) zum Ausdruck bringen und feiern. [16]

Total  4.265  20,9  21,1  18,8  11,9  15,4  11,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  24,0  21,9  19,9  11,5  13,8  8,9
Mann  1.770  20,9  22,3  19,3  13,8  17,0  6,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  10,0  13,5  15,8  17,1  36,1  7,4
20-29  294  19,7  20,4  19,4  12,2  18,7  9,5
30-39  413  33,2  21,8  18,2  8,2  8,5  10,2
40-49  712  26,3  24,9  19,4  10,7  13,2  5,6
50-59  758  24,7  23,9  20,6  11,6  13,3  5,9
60-69  679  17,4  23,0  22,1  15,3  14,4  7,8
70 und mehr  314  16,9  21,0  20,4  15,9  15,3  10,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  26,4  21,8  13,8  19,5  12,6  5,7
Ich bin geschieden.  207  20,8  20,3  20,8  11,6  17,9  8,7
geschieden und wieder verheiratet  155  17,4  19,4  28,4  13,5  15,5  5,8
Ich bin verheiratet.  2.074  25,5  25,2  20,9  12,9  11,9  3,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  14,7  17,5  16,7  13,2  23,9  14,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  21,9  15,6  15,6  6,2  31,2  9,4
Ich lebe allein.  575  19,3  15,5  15,5  10,4  21,4  17,9
nur standesamtlich geheiratet  311  13,8  19,0  24,1  12,2  25,4  5,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  26,2  25,3  20,5  13,7  10,5  3,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  19,8  19,0  25,0  13,6  15,3  7,4
Matura/Abitur  843  19,3  23,3  21,5  13,2  16,5  6,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  9,6  12,7  15,4  18,8  36,6  6,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  26,9  24,1  17,2  11,2  11,9  8,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6  2,6  5,1  17,9  69,2  2,6
Ich bin unreligiös.  147  3,4  5,4  8,2  15,6  61,9  5,4
Ich bin religiös.  2.852  26,7  25,0  20,2  11,3  9,6  7,3

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  25,4  13,6  15,3  23,7  22,0 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  23,4  22,9  19,8  12,7  13,6  7,6
ausgetreten.  196  7,1  10,2  12,8  11,2  46,4  12,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  8,3  7,7  13,1  16,5  44,7  9,8
an Festen  690  10,0  17,2  22,9  19,9  21,9  8,1
monatlich  697  20,8  26,8  24,5  12,3  9,6  5,9
wöchentlich  1.598  33,6  26,6  18,2  8,8  5,8  7,0

LAND
Österreich  2.978  20,7  21,3  20,1  13,5  16,5  7,8
Deutschland  514  30,9  24,9  17,9  8,8  11,1  6,4
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Ich finde es richtig, wenn (junge) Menschen vor dem Heiraten zusammenleben. [17]

Total  4.265  51,3  18,6  13,9  4,9  4,5  6,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  60,4  16,9  13,0  3,9  3,8  2,1
Mann  1.770  48,2  23,2  16,0  6,0  4,7  1,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  75,8  15,5  4,8  1,0  1,6  1,3
20-29  294  76,5  9,2  5,1  3,1  5,4  0,7
30-39  413  75,3  9,2  5,1  3,4  5,8  1,2
40-49  712  57,3  19,5  12,8  4,6  4,2  1,5
50-59  758  49,7  23,4  17,2  5,3  2,9  1,6
60-69  679  38,7  28,1  20,9  5,9  3,8  2,5
70 und mehr  314  23,6  21,7  31,2  10,5  8,3  4,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  37,9  27,6  19,5  5,7  6,9  2,3
Ich bin geschieden.  207  55,6  19,3  14,0  2,4  4,8  3,9
geschieden und wieder verheiratet  155  62,6  17,4  11,0  5,2  1,3  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  46,7  23,2  18,1  6,0  4,1  1,8
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  81,3  11,5  3,2  1,0  1,0  2,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  78,1  12,5  3,1 -  6,2 -
Ich lebe allein.  575  61,2  13,9  9,9  5,6  7,5  1,9
nur standesamtlich geheiratet  311  73,3  10,9  7,7  2,3  2,9  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  44,4  24,6  18,9  6,2  4,3  1,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  46,1  23,0  18,1  5,7  4,3  2,9
Matura/Abitur  843  52,8  21,7  14,5  5,3  4,3  1,4
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  74,7  15,8  5,5  1,7  1,4  1,0

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  54,6  18,8  14,7  5,3  4,7  1,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  87,2  5,1  2,6 -  2,6  2,6
Ich bin unreligiös.  147  79,6  9,5  6,1  1,4  3,4 -
Ich bin religiös.  2.852  48,1  22,0  17,0  6,0  4,7  2,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  59,3  10,2  8,5  6,8  13,6  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  52,4  20,9  15,2  5,2  4,2  2,0
ausgetreten.  196  82,1  8,7  4,6 -  3,1  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  78,9  11,7  5,8  0,2  1,9  1,5
an Festen  690  74,1  15,5  6,2  1,7  1,3  1,2
monatlich  697  63,1  20,7  10,6  2,7  1,7  1,1
wöchentlich  1.598  33,7  24,3  22,7  9,0  7,3  2,9

LAND
Österreich  2.978  55,8  19,8  13,7  4,9  3,8  2,0
Deutschland  514  46,7  20,2  18,7  5,1  7,2  2,1
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Gläubige Menschen, die geschieden wurden und wieder geheiratet haben, fühlen sich verletzt, wenn
sie nicht zur Beichte und Kommunion gehen dürfen. [19]

Total  4.265  65,6  13,7  5,4  2,0  3,8  9,5

GESCHLECHT
Frau  1.806  72,1  12,4  5,5  2,3  3,4  4,3
Mann  1.770  68,0  16,3  5,8  2,0  3,9  4,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  28,7  21,0  13,5  9,7  15,5  11,6
20-29  294  54,8  21,4  9,2  1,4  5,4  7,8
30-39  413  67,1  16,5  3,6  1,9  4,1  6,8
40-49  712  74,0  13,3  5,1  1,1  2,9  3,5
50-59  758  79,0  11,9  4,0  1,7  1,8  1,6
60-69  679  78,6  12,5  3,8  1,3  2,1  1,6
70 und mehr  314  79,6  12,1  4,8  0,6  0,6  2,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  73,6  18,4  2,3  1,1  1,1  3,4
Ich bin geschieden.  207  79,2  9,7  4,8  1,0  3,9  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  89,7  5,8  1,9  0,6  0,6  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  76,0  12,9  4,9  1,6  1,9  2,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  60,3  17,7  5,5  2,2  7,2  7,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  28,1 - -  3,1  3,1
Ich lebe allein.  575  47,7  19,8  9,9  4,9  9,2  8,5
nur standesamtlich geheiratet  311  77,5  10,0  3,9  1,3  4,8  2,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  76,3  13,3  4,5  1,6  1,9  2,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  72,7  15,0  4,7  1,8  2,9  2,8
Matura/Abitur  843  74,5  11,9  5,1  1,4  3,6  3,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  29,5  20,2  13,7  9,2  15,1  12,3

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  73,9  14,4  4,7  1,4  2,1  3,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  38,5  10,3  12,8  2,6  20,5  15,4
Ich bin unreligiös.  147  38,1  17,0  10,2  6,8  14,3  13,6
Ich bin religiös.  2.852  73,9  14,0  5,1  1,7  2,4  2,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  67,8  11,9  5,1  1,7  1,7  11,9
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  70,7  14,8  5,6  2,1  3,0  3,7
ausgetreten.  196  63,3  11,2  4,6  2,0  11,7  7,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  54,5  16,7  8,3  4,0  8,1  8,4
an Festen  690  65,4  15,1  6,2  2,5  5,7  5,2
monatlich  697  76,9  14,8  3,7  1,0  0,9  2,7
wöchentlich  1.598  74,7  13,1  5,2  1,8  2,4  2,8

LAND
Österreich  2.978  68,9  15,2  5,7  2,2  3,7  4,3
Deutschland  514  76,3  11,3  4,5  1,9  3,1  2,9
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Wenn die Kirche barmherzig mit den wiederverheirateten Geschiedenen umgeht, gefährdet sie die
bestehenden Ehen. [20]

Total  4.265  3,2  2,2  3,5  7,9  75,5  7,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  2,9  2,1  2,9  7,0  83,0  2,0
Mann  1.770  3,1  2,7  4,2  9,9  77,8  2,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  2,9  1,9  10,6  17,7  61,3  5,5
20-29  294  3,4  2,7  5,1  10,9  75,2  2,7
30-39  413  2,2  3,4  3,4  7,7  80,9  2,4
40-49  712  2,7  2,2  3,1  6,7  83,6  1,7
50-59  758  3,4  1,7  1,7  6,3  85,4  1,5
60-69  679  3,8  2,5  1,9  8,4  81,4  1,9
70 und mehr  314  2,2  2,2  3,8  7,6  82,8  1,3

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  1,1  2,3  2,3  11,5  77,0  5,7
Ich bin geschieden.  207  2,9  1,4  1,9  4,8  87,0  1,9
geschieden und wieder verheiratet  155  1,9  1,3  1,3  1,9  92,9  0,6
Ich bin verheiratet.  2.074  2,8  2,6  3,1  7,9  82,1  1,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  2,2  1,0  2,2  9,7  83,5  1,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  3,1  3,1  3,1  3,1  87,5 -
Ich lebe allein.  575  4,7  3,3  7,1  11,7  68,0  5,2
nur standesamtlich geheiratet  311  1,6  1,9  2,3  5,5  88,7 -
standesamtlich und kirchlich  2.069  2,9  2,6  3,0  7,9  82,0  1,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  4,1  3,8  4,6  6,9  78,6  2,0
Matura/Abitur  843  3,3  2,3  2,3  7,7  82,2  2,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  3,8  1,4  12,0  16,4  60,6  5,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  2,3  2,1  2,5  7,8  83,8  1,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6 -  5,1  7,7  74,4  10,3
Ich bin unreligiös.  147  1,4  0,7  2,7  7,5  83,7  4,1
Ich bin religiös.  2.852  3,3  2,7  3,6  8,7  79,8  1,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  1,7  5,1  3,4  10,2  78,0  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  3,1  2,4  3,6  8,6  80,1  2,1
ausgetreten.  196  2,0  1,5  2,0  4,6  88,3  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  1,7  1,7  3,6  7,1  83,1  2,7
an Festen  690  2,5  1,2  3,2  8,6  82,8  1,9
monatlich  697  3,3  2,0  3,0  8,3  82,1  1,3
wöchentlich  1.598  3,5  3,3  3,9  8,8  77,9  2,5

LAND
Österreich  2.978  2,8  2,1  3,7  8,8  80,5  2,0
Deutschland  514  3,7  4,1  2,9  6,4  80,2  2,7
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Die Kirche wird ihrem Auftrag zu heilen und zu versöhnen nicht gerecht, wenn sie keine Wege findet,
geschiedene Wiederverheiratete wieder voll (auch sakramental) in die Gemeinschaft zu integrieren.
[21]

Total  4.265  72,4  9,7  3,7  1,9  4,6  7,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  79,3  9,4  3,3  2,0  3,7  2,3
Mann  1.770  75,3  11,1  3,9  2,0  5,3  2,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  38,7  18,7  15,5  5,8  10,3  11,0
20-29  294  70,4  15,3  3,7  1,7  5,8  3,1
30-39  413  76,3  11,4  2,2  2,2  5,6  2,4
40-49  712  80,2  9,4  2,2  2,1  4,6  1,4
50-59  758  84,7  8,0  2,5  1,1  3,3  0,4
60-69  679  85,4  7,4  2,2  1,5  2,8  0,7
70 und mehr  314  83,1  8,0  2,5  1,3  3,2  1,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  77,0  12,6  2,3  2,3  4,6  1,1
Ich bin geschieden.  207  86,0  5,8  3,9  0,5  2,9  1,0
geschieden und wieder verheiratet  155  94,8  1,9  1,3 -  1,3  0,6
Ich bin verheiratet.  2.074  81,7  9,7  2,3  1,8  3,4  1,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  75,1  10,2  5,7  1,7  4,5  2,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  78,1  15,6  3,1 - -  3,1
Ich lebe allein.  575  56,7  15,7  7,1  4,3  10,3  5,9
nur standesamtlich geheiratet  311  87,8  5,1  1,9  1,0  3,5  0,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  81,6  9,9  2,4  1,7  3,3  1,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  80,2  10,0  3,5  1,1  4,1  1,1
Matura/Abitur  843  80,9  9,7  1,8  2,0  3,8  1,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  39,7  18,8  15,8  4,8  9,9  11,0

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  81,0  9,4  2,4  1,9  4,1  1,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  66,7  15,4  7,7 -  10,3 -
Ich bin unreligiös.  147  66,0  10,9  2,7  5,4  8,8  6,1
Ich bin religiös.  2.852  78,4  10,0  3,4  2,0  4,5  1,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  83,1  8,5  3,4 -  3,4  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  77,2  10,4  3,6  2,0  4,7  2,2
ausgetreten.  196  81,6  9,7  3,6  1,0  2,0  2,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  73,5  11,5  5,0  2,5  4,4  3,1
an Festen  690  75,8  10,9  5,1  1,2  4,2  2,9
monatlich  697  81,8  10,9  2,2  2,0  2,0  1,1
wöchentlich  1.598  77,8  9,1  3,3  2,3  5,5  2,0

LAND
Österreich  2.978  77,1  10,7  3,7  2,1  4,0  2,4
Deutschland  514  79,8  7,6  2,9  1,8  7,0  1,0
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Ist Ihnen das kirchliche Verfahren bekannt, eine „Ehe“ für „nichtig“ zu erklären (zu annullieren)? [22]

Total  4.265  63,0  13,0  24,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  68,8  15,0  16,2
Mann  1.770  67,0  13,2  19,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  48,7  34,8  16,5
20-29  294  67,3  21,4  11,2
30-39  413  71,2  17,2  11,6
40-49  712  71,3  13,5  15,2
50-59  758  73,7  8,7  17,5
60-69  679  65,8  10,3  23,9
70 und mehr  314  65,6  7,0  27,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  70,1  8,0  21,8
Ich bin geschieden.  207  75,4  8,7  15,9
geschieden und wieder verheiratet  155  76,8  9,7  13,5
Ich bin verheiratet.  2.074  68,8  11,3  19,9
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  65,6  20,7  13,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  84,4  9,4  6,2
Ich lebe allein.  575  62,6  21,9  15,5
nur standesamtlich geheiratet  311  65,3  17,4  17,4
standesamtlich und kirchlich  2.069  70,2  10,4  19,4

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  61,3  16,4  22,4
Matura/Abitur  843  67,5  13,5  19,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  46,6  36,0  17,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  74,4  9,5  16,1

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  48,7  25,6  25,6
Ich bin unreligiös.  147  55,8  25,2  19,0
Ich bin religiös.  2.852  70,1  11,8  18,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  57,6  28,8  13,6
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  68,5  13,3  18,2
ausgetreten.  196  61,7  20,9  17,3

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  59,9  22,1  18,0
an Festen  690  62,5  21,3  16,2
monatlich  697  69,2  13,8  17,1
wöchentlich  1.598  72,6  8,0  19,4

LAND
Österreich  2.978  67,7  14,3  18,1
Deutschland  514  69,6  11,1  19,3
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Die Ausweitung von Annullierungsmöglichkeiten kann das Problem der katholischen Kirche in der
Pastoral rund um Scheidung und Wiederverheiratung spürbar erleichtern. [23]

Total  4.265  25,8  16,0  17,1  9,2  15,5  16,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  25,9  14,1  19,8  10,0  16,4  13,8
Mann  1.770  29,0  20,1  16,7  9,8  16,6  7,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  16,1  21,6  21,6  4,2  5,5  31,0
20-29  294  19,7  18,4  18,4  9,9  11,6  22,1
30-39  413  23,7  17,4  20,1  12,3  14,5  11,9
40-49  712  25,4  16,4  18,3  12,5  19,2  8,1
50-59  758  27,8  17,9  17,3  10,3  20,3  6,3
60-69  679  34,9  15,5  17,5  9,7  17,2  5,2
70 und mehr  314  39,8  15,9  15,6  6,7  15,9  6,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  33,3  12,6  18,4  5,7  23,0  6,9
Ich bin geschieden.  207  30,9  12,6  16,9  9,7  20,8  9,2
geschieden und wieder verheiratet  155  43,2  13,5  12,3  9,0  18,7  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  28,3  16,6  18,9  11,2  17,3  7,8
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  21,4  19,7  18,5  9,2  14,5  16,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  18,8  9,4  12,5  15,6 -
Ich lebe allein.  575  21,9  20,3  19,0  7,1  12,9  18,8
nur standesamtlich geheiratet  311  34,1  13,2  14,8  8,4  19,3  10,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  29,0  17,1  18,8  11,3  17,1  6,9

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  34,2  16,8  16,7  8,3  14,2  9,8
Matura/Abitur  843  31,9  13,6  18,0  10,0  16,6  9,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  16,1  21,9  22,6  4,8  5,8  28,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  24,6  18,4  18,3  11,3  19,0  8,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  30,8  17,9  5,1  7,7  17,9  20,5
Ich bin unreligiös.  147  22,4  19,0  16,3  7,5  12,2  22,4
Ich bin religiös.  2.852  28,1  17,1  18,6  10,2  17,6  8,4

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  23,7  6,8  10,2  11,9  27,1  20,3
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  27,0  17,6  18,8  10,0  16,4  10,2
ausgetreten.  196  33,7  15,3  11,2  10,7  15,3  13,8

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  28,6  14,8  16,1  9,4  13,4  17,7
an Festen  690  30,3  18,6  18,6  7,5  10,6  14,5
monatlich  697  25,8  16,1  17,9  11,5  18,7  10,0
wöchentlich  1.598  26,7  18,0  19,0  10,8  18,8  6,8

LAND
Österreich  2.978  27,5  17,8  18,0  9,6  16,2  10,9
Deutschland  514  26,5  13,6  19,3  12,6  19,5  8,6
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Die orthodoxen und die evangelischen Kirchen kennen nach dem Scheitern eine Ehe eine
Aussöhnung mit Gott und der kirchlichen Gemeinschaft und eine anschließende zweite kirchliche
Heirat. Die katholische Kirche sollte deren Beispiel folgen. [24]

Total  4.265  64,9  14,0  6,4  1,8  3,8  9,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  71,9  14,1  6,3  1,3  3,2  3,3
Mann  1.770  67,9  15,6  6,8  2,3  4,5  2,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  47,7  23,9  13,2  2,3  3,9  9,0
20-29  294  61,9  18,7  7,8  3,4  4,4  3,7
30-39  413  65,9  16,2  4,8  2,4  6,5  4,1
40-49  712  72,5  13,3  5,6  1,8  3,8  2,9
50-59  758  73,7  14,2  6,5  1,1  3,2  1,3
60-69  679  76,0  12,8  6,0  1,5  2,2  1,5
70 und mehr  314  75,8  11,5  5,4  1,6  3,2  2,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  73,6  10,3  4,6  2,3  5,7  3,4
Ich bin geschieden.  207  80,2  11,1  2,9  1,0  2,4  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  83,9  6,5  5,8 -  0,6  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  71,3  14,7  6,3  2,0  3,4  2,3
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  72,3  16,7  6,2  0,2  2,0  2,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  75,0  12,5  3,1  3,1 -  6,2
Ich lebe allein.  575  56,5  17,6  9,9  3,1  8,0  4,9
nur standesamtlich geheiratet  311  83,3  7,4  3,9  0,6  2,9  1,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  70,7  15,1  6,4  2,0  3,3  2,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  72,0  14,1  7,7  1,2  3,2  1,8
Matura/Abitur  843  71,5  15,4  5,7  1,5  3,1  2,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  48,6  25,0  12,3  2,7  3,8  7,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  72,3  13,4  5,4  2,0  4,3  2,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  61,5  7,7  7,7  2,6  7,7  12,8
Ich bin unreligiös.  147  67,3  15,0  5,4  2,7  4,1  5,4
Ich bin religiös.  2.852  69,0  15,6  6,8  2,0  4,0  2,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  76,3  13,6  5,1  1,7  3,4 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  69,3  15,4  6,6  2,0  3,8  2,9
ausgetreten.  196  79,6  9,2  5,1  1,0  2,6  2,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  71,4  13,1  6,7  1,0  2,9  5,0
an Festen  690  75,2  13,8  5,1  1,4  1,4  3,0
monatlich  697  72,7  15,6  6,3  0,9  2,6  1,9
wöchentlich  1.598  66,0  15,6  7,3  2,8  5,5  2,8

LAND
Österreich  2.978  70,6  14,7  6,7  1,7  3,2  3,1
Deutschland  514  66,0  16,1  6,4  2,7  6,6  2,1
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In unserer Pfarrgemeinde gehen Geschiedene, die wieder geheiratet haben, zur Kommunion. [25]

Total  4.265  38,2  10,8  7,8  2,1  4,4  36,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  39,4  10,4  8,9  2,0  4,4  34,9
Mann  1.770  42,0  13,4  7,9  2,5  4,7  29,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  25,8  11,3  12,3  3,2  7,4  40,0
20-29  294  25,5  10,9  9,5  2,7  5,4  45,9
30-39  413  29,5  8,5  7,7  2,4  4,1  47,7
40-49  712  38,6  11,4  8,1  2,7  5,1  34,1
50-59  758  48,3  12,8  8,4  2,2  4,6  23,6
60-69  679  49,3  14,7  7,7  1,8  4,0  22,5
70 und mehr  314  55,7  11,8  6,7  0,6  2,5  22,6

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  56,3  10,3  4,6 -  2,3  26,4
Ich bin geschieden.  207  47,3  11,6  10,1  0,5  4,8  25,6
geschieden und wieder verheiratet  155  60,0  10,3  7,7  1,3  3,2  17,4
Ich bin verheiratet.  2.074  42,3  12,3  8,5  2,5  4,9  29,5
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  30,2  10,7  7,2  2,2  2,7  46,9
gleichgeschl. Partnerschaft  32  53,1  3,1  6,2 - -  37,5
Ich lebe allein.  575  32,0  12,9  8,7  2,8  6,1  37,6
nur standesamtlich geheiratet  311  40,5  8,4  6,8  1,0  3,2  40,2
standesamtlich und kirchlich  2.069  44,3  12,6  8,7  2,5  5,0  27,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  41,0  12,6  8,0  2,3  5,4  30,8
Matura/Abitur  843  45,1  10,6  7,2  2,1  4,7  30,2
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  26,7  11,0  13,0  2,7  6,8  39,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  40,9  12,4  8,3  2,2  3,7  32,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  25,6 -  5,1 -  5,1  64,1
Ich bin unreligiös.  147  25,2  5,4  8,8  2,7  6,1  51,7
Ich bin religiös.  2.852  44,6  13,1  8,7  2,4  4,6  26,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  35,6  10,2  6,8  1,7  3,4  42,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  41,8  12,3  8,5  2,3  4,6  30,4
ausgetreten.  196  25,0  6,6  7,1 -  3,6  57,7

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  21,7  8,1  8,8  1,7  4,4  55,3
an Festen  690  34,5  8,1  9,0  1,3  4,3  42,8
monatlich  697  42,3  13,2  8,2  2,9  5,0  28,4
wöchentlich  1.598  49,1  14,1  8,1  2,6  4,4  21,6

LAND
Österreich  2.978  39,7  11,8  8,4  2,5  4,8  33,0
Deutschland  514  47,1  12,1  9,5  0,8  2,7  27,8

ZUKUNFTSFORUM ONLINE-UMFRAGE Tabellenband mit Fragebogen Seite 24



Horizontale Prozentuierung

Zukunftsforum (2)

zf2Seite 24 - 03/01/2014 - Arbeitsstelle für kirchliche Sozialforschung

To
ta

l (
Fa

llz
ah

l)

st
im

m
e 

vo
ll z

u

st
im

m
e 

zu

te
ils

-te
ils

st
im

m
e 

ni
ch

t z
u

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht
 z

u

ke
in

e 
A

ng
ab

e

Gleichgeschlechtlich liebende Paare sollen wie andere Ehepaare auch standesamtlich heiraten
können. [26]

Total  4.265  47,6  10,4  10,2  5,9  15,8  10,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  61,1  10,3  9,4  4,5  11,3  3,4
Mann  1.770  41,2  12,9  12,4  8,1  22,2  3,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  64,5  14,5  8,1  4,8  6,1  1,9
20-29  294  70,7  7,1  4,1  3,4  12,2  2,4
30-39  413  61,7  11,4  6,3  4,6  13,8  2,2
40-49  712  55,9  12,1  9,3  5,6  14,7  2,4
50-59  758  47,2  11,6  13,2  7,0  17,7  3,3
60-69  679  37,7  11,5  15,5  9,6  22,4  3,4
70 und mehr  314  35,4  10,8  15,0  6,7  26,1  6,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  39,1  11,5  11,5  9,2  19,5  9,2
Ich bin geschieden.  207  55,1  11,6  9,7  4,3  16,9  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  47,1  11,6  11,6  8,4  14,8  6,5
Ich bin verheiratet.  2.074  44,9  12,1  12,6  7,1  19,8  3,5
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  71,3  8,7  7,5  4,0  6,0  2,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  96,9 - -  3,1 - -
Ich lebe allein.  575  57,2  12,5  8,0  5,4  14,8  2,1
nur standesamtlich geheiratet  311  59,2  10,6  9,6  5,8  12,5  2,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  43,8  12,2  12,7  7,2  20,2  3,9

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  43,3  12,1  12,1  8,4  20,5  3,5
Matura/Abitur  843  52,0  10,3  10,1  6,9  17,6  3,2
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  61,6  14,0  8,9  4,8  8,6  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  52,2  11,4  11,2  5,6  16,2  3,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  84,6  2,6  5,1  2,6  5,1 -
Ich bin unreligiös.  147  72,1  8,8  4,1  3,4  9,5  2,0
Ich bin religiös.  2.852  46,5  12,0  12,2  7,0  18,9  3,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  59,3  8,5  5,1  3,4  23,7 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  49,8  11,7  11,3  6,8  17,0  3,5
ausgetreten.  196  72,4  8,2  6,1  1,0  10,7  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  68,7  9,4  6,3  3,6  10,6  1,3
an Festen  690  63,6  10,1  8,4  6,2  9,0  2,6
monatlich  697  54,7  12,5  11,3  5,2  13,2  3,2
wöchentlich  1.598  38,2  12,3  13,4  8,0  23,7  4,4

LAND
Österreich  2.978  52,2  10,9  10,4  6,3  16,9  3,3
Deutschland  514  45,3  15,0  13,8  6,4  16,1  3,3
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Gleichgeschlechtliche Paare sollen in einem Gottesdienst den Segen Gottes zur Stärkung Ihrer
Beziehung erhalten können. [27]

Total  4.265  51,1  12,7  10,0  4,9  11,1  10,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  64,7  11,3  9,0  4,2  7,3  3,5
Mann  1.770  45,2  16,6  12,7  6,5  15,9  3,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  64,8  14,8  8,7  4,8  4,8  1,9
20-29  294  67,3  10,2  5,1  2,7  11,9  2,7
30-39  413  62,0  12,1  6,8  3,9  13,1  2,2
40-49  712  58,4  15,4  9,6  3,8  9,7  3,1
50-59  758  53,4  13,6  11,6  7,9  10,4  3,0
60-69  679  45,2  16,3  14,9  5,7  14,4  3,4
70 und mehr  314  43,3  12,1  16,2  5,1  19,7  3,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  46,0  8,0  11,5  9,2  14,9  10,3
Ich bin geschieden.  207  61,8  10,6  12,1  4,3  8,7  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  53,5  16,1  10,3  4,5  9,0  6,5
Ich bin verheiratet.  2.074  49,7  15,1  12,9  5,9  13,3  3,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  73,1  9,7  6,2  4,0  4,0  3,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  96,9 - -  3,1 - -
Ich lebe allein.  575  57,7  14,8  6,8  4,2  13,7  2,8
nur standesamtlich geheiratet  311  62,1  13,5  9,3  3,5  9,3  2,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  49,2  15,0  13,0  5,9  13,4  3,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  46,9  15,2  12,4  6,3  15,0  4,3
Matura/Abitur  843  54,1  13,0  11,9  6,3  12,0  2,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  62,3  13,7  10,3  5,1  6,5  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  57,4  14,0  9,9  4,4  11,1  3,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  71,8  7,7  5,1  2,6  5,1  7,7
Ich bin unreligiös.  147  67,3  9,5  7,5  4,8  8,8  2,0
Ich bin religiös.  2.852  51,8  14,3  11,5  6,0  12,9  3,4

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  62,7  8,5  6,8  1,7  20,3 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  54,0  14,2  11,2  5,6  11,6  3,3
ausgetreten.  196  69,9  9,7  6,6  2,0  8,7  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  68,9  9,2  7,9  3,3  8,3  2,5
an Festen  690  63,9  14,3  8,7  3,9  6,5  2,6
monatlich  697  59,0  13,9  10,3  3,9  10,5  2,4
wöchentlich  1.598  44,6  15,3  13,0  7,4  15,5  4,2

LAND
Österreich  2.978  55,6  13,5  10,8  5,3  11,6  3,2
Deutschland  514  51,6  15,8  11,1  6,4  11,3  3,9
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Ich finde es richtig, dass homosexuelle Paare auch Kinder adoptieren können. [28]

Total  4.265  27,2  9,7  14,4  9,7  28,7  10,3

GESCHLECHT
Frau  1.806  37,5  11,2  16,6  8,7  22,3  3,7
Mann  1.770  20,7  10,1  14,5  12,1  39,2  3,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  47,1  16,5  11,6  7,7  15,2  1,9
20-29  294  45,6  13,3  14,6  4,8  19,4  2,4
30-39  413  34,6  11,4  16,0  7,3  26,9  3,9
40-49  712  32,2  9,8  16,0  10,4  28,1  3,5
50-59  758  22,2  9,1  18,2  13,1  33,2  4,2
60-69  679  19,9  11,0  15,8  11,8  38,1  3,4
70 und mehr  314  19,4  5,7  14,6  12,4  44,3  3,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  20,7  5,7  24,1  6,9  39,1  3,4
Ich bin geschieden.  207  31,4  11,1  15,5  9,7  29,0  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  22,6  11,0  18,1  10,3  31,0  7,1
Ich bin verheiratet.  2.074  23,0  9,6  16,2  11,8  35,4  3,9
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  48,4  13,0  13,7  8,2  15,0  1,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  90,6  6,2 -  3,1 - -
Ich lebe allein.  575  35,1  13,4  13,6  7,5  27,7  2,8
nur standesamtlich geheiratet  311  36,3  10,9  15,1  10,6  22,5  4,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  21,5  9,6  16,7  11,7  36,5  4,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  24,0  8,6  15,8  10,0  38,0  3,7
Matura/Abitur  843  26,6  11,4  16,5  10,8  31,2  3,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  43,8  15,4  13,4  8,9  16,8  1,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  29,7  10,4  15,4  10,5  30,2  3,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  59,0  15,4  10,3  7,7  7,7 -
Ich bin unreligiös.  147  58,5  10,9  6,1  6,8  16,3  1,4
Ich bin religiös.  2.852  24,2  10,6  16,2  10,9  34,4  3,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  40,7  8,5  8,5  5,1  33,9  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  27,4  10,7  15,6  10,8  31,8  3,7
ausgetreten.  196  52,0  10,7  13,8  5,6  15,8  2,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  47,4  11,1  13,1  7,5  18,6  2,3
an Festen  690  40,3  14,3  11,9  8,3  21,7  3,5
monatlich  697  30,1  12,1  17,9  10,8  24,7  4,4
wöchentlich  1.598  17,4  8,1  16,9  12,3  41,6  3,7

LAND
Österreich  2.978  30,0  10,5  15,4  9,9  30,5  3,6
Deutschland  514  24,7  10,7  17,3  12,8  31,5  2,9
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Wie wichtig sind Ihnen folgende kirchlichen Ereignisse: die Taufe [30]

Total  4.265  75,6  6,3  4,7  1,0  3,0  9,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  84,6  5,1  5,0  0,7  2,3  2,2
Mann  1.770  79,0  8,4  5,0  1,3  4,0  2,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  69,0  11,6  9,0  2,3  6,5  1,6
20-29  294  73,1  9,2  5,4  2,7  7,1  2,4
30-39  413  84,0  5,1  4,4  1,0  3,4  2,2
40-49  712  84,0  6,6  4,4  0,8  2,9  1,3
50-59  758  84,4  6,7  4,1  0,7  1,8  2,2
60-69  679  81,9  6,2  5,9  0,6  2,2  3,2
70 und mehr  314  89,5  3,2  3,2  1,0  1,0  2,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  82,8  4,6  3,4  2,3  1,1  5,7
Ich bin geschieden.  207  79,2  8,7  4,8 -  5,3  1,9
geschieden und wieder verheiratet  155  82,6  6,5  5,8  0,6  2,6  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  87,1  5,7  3,6  0,4  1,4  1,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  71,6  8,2  8,0  3,2  5,7  3,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  56,2  9,4  18,8  6,2  9,4 -
Ich lebe allein.  575  72,9  8,7  6,6  1,9  7,0  3,0
nur standesamtlich geheiratet  311  68,8  11,9  9,0  0,6  6,8  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  88,9  4,9  3,1  0,4  1,0  1,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  86,2  4,9  4,3  1,2  1,8  1,5
Matura/Abitur  843  80,8  6,3  5,7  1,1  3,4  2,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  67,5  13,0  8,6  2,7  6,8  1,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  83,0  6,7  4,3  0,8  2,8  2,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  15,4  2,6  12,8  7,7  56,4  5,1
Ich bin unreligiös.  147  42,9  11,6  19,7  4,8  18,4  2,7
Ich bin religiös.  2.852  89,9  4,9  2,3  0,3  1,0  1,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  59,3  20,3  5,1 -  8,5  6,8
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  85,5  6,2  4,3  0,7  1,4  1,9
ausgetreten.  196  32,1  12,2  14,8  7,1  27,0  6,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  47,2  15,2  15,0  4,8  14,6  3,3
an Festen  690  80,1  8,1  7,5  1,3  1,0  1,9
monatlich  697  87,1  6,3  3,7  0,3  1,0  1,6
wöchentlich  1.598  92,2  3,6  1,2  0,1  0,8  2,2

LAND
Österreich  2.978  80,4  7,3  5,4  1,3  3,4  2,4
Deutschland  514  89,9  4,3  2,3  0,2  1,4  1,9
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Wie wichtig sind Ihnen folgende kirchlichen Ereignisse: die Erstkommunion [31]

Total  4.265  64,4  10,8  8,1  2,7  3,7  10,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  71,8  9,9  9,1  2,7  3,2  3,3
Mann  1.770  67,2  14,1  8,5  3,0  4,3  2,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  52,6  21,3  13,2  4,5  6,5  1,9
20-29  294  53,4  18,0  11,6  5,1  9,2  2,7
30-39  413  67,8  11,9  10,2  2,7  4,8  2,7
40-49  712  69,5  10,8  9,6  3,7  3,7  2,8
50-59  758  74,0  10,9  7,0  2,4  2,5  3,2
60-69  679  73,3  10,5  7,8  2,1  2,2  4,1
70 und mehr  314  85,0  6,7  4,1  0,6  0,6  2,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  79,3  6,9  4,6  3,4 -  5,7
Ich bin geschieden.  207  64,3  9,7  10,6  3,4  6,8  5,3
geschieden und wieder verheiratet  155  72,9  10,3  9,7  1,9  2,6  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  76,9  10,5  6,2  2,1  2,0  2,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  52,1  16,0  14,2  5,2  8,2  4,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  37,5  18,8  21,9  9,4  9,4  3,1
Ich lebe allein.  575  57,6  16,0  12,2  3,8  6,8  3,7
nur standesamtlich geheiratet  311  58,2  12,9  13,5  3,9  8,0  3,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  78,5  10,2  5,7  2,0  1,3  2,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  76,4  10,0  6,6  2,0  2,1  2,9
Matura/Abitur  843  70,5  10,0  8,8  3,6  4,4  2,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  52,7  21,2  11,6  5,1  7,2  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  69,1  12,3  8,9  2,8  3,5  3,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  7,7  2,6  7,7  15,4  59,0  7,7
Ich bin unreligiös.  147  24,5  19,7  21,1  10,2  21,1  3,4
Ich bin religiös.  2.852  78,9  10,1  6,0  1,3  1,3  2,4

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  28,8  10,2  16,9  5,1  16,9  22,0
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  73,6  12,1  7,7  2,4  1,8  2,4
ausgetreten.  196  16,8  10,7  21,9  11,7  29,1  9,7

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  30,9  17,9  18,8  9,8  17,5  5,2
an Festen  690  58,7  19,3  13,0  3,9  1,9  3,2
monatlich  697  73,7  12,2  8,9  1,9  1,6  1,7
wöchentlich  1.598  85,5  6,8  3,5  0,9  0,6  2,8

LAND
Österreich  2.978  67,8  12,5  9,0  3,4  4,1  3,2
Deutschland  514  80,0  9,3  5,8  1,2  1,2  2,5
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Wie wichtig sind Ihnen folgende kirchlichen Ereignisse: die Firmung [32]

Total  4.265  57,3  12,2  11,4  4,0  4,8  10,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  62,9  12,3  12,1  4,0  5,3  3,4
Mann  1.770  60,8  14,7  12,3  4,6  4,8  2,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  45,5  18,1  16,1  8,4  9,7  2,3
20-29  294  50,7  18,7  9,9  5,8  11,6  3,4
30-39  413  62,5  11,9  13,6  4,1  5,1  2,9
40-49  712  63,8  11,4  11,5  5,2  5,2  2,9
50-59  758  65,8  13,7  11,6  2,8  3,2  2,9
60-69  679  63,3  12,4  13,4  3,7  3,5  3,7
70 und mehr  314  73,6  12,7  7,3  2,9  0,6  2,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  70,1  12,6  5,7  2,3  3,4  5,7
Ich bin geschieden.  207  54,6  14,0  15,5  2,9  8,2  4,8
geschieden und wieder verheiratet  155  61,9  14,8  12,9  4,5  3,2  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  67,9  13,2  10,6  3,2  2,8  2,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  47,6  15,5  14,7  7,2  10,5  4,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  9,4  31,2  3,1  9,4  3,1
Ich lebe allein.  575  53,4  12,9  13,9  7,1  9,0  3,7
nur standesamtlich geheiratet  311  50,8  13,2  15,4  7,4  9,3  3,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  69,1  13,4  10,2  2,8  2,3  2,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  67,7  11,8  10,9  4,1  3,2  2,3
Matura/Abitur  843  63,1  12,0  12,0  4,5  5,3  3,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  46,6  18,2  15,4  8,6  9,2  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  61,5  14,2  12,1  3,8  4,9  3,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39 -  5,1  7,7  20,5  59,0  7,7
Ich bin unreligiös.  147  21,1  15,0  19,0  14,3  27,2  3,4
Ich bin religiös.  2.852  70,9  13,1  9,3  2,4  1,9  2,3

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  35,6  15,3  11,9  5,1  13,6  18,6
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  65,3  13,6  11,7  3,9  3,0  2,5
ausgetreten.  196  13,3  11,2  20,4  12,2  33,7  9,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  25,9  13,2  20,9  14,2  20,9  4,8
an Festen  690  48,1  19,4  19,7  5,4  4,3  3,0
monatlich  697  65,7  15,4  12,3  2,3  2,3  2,0
wöchentlich  1.598  78,2  9,9  6,4  1,6  0,9  2,9

LAND
Österreich  2.978  59,9  13,9  12,6  4,8  5,6  3,2
Deutschland  514  73,3  11,3  9,3  1,9  1,6  2,5
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Was wünschen Sie für Ihre (Enkel-)Kinder? Religions- und/oder Ethikunterricht/außerschulische
Katechese? [33]

Total  4.265  26,0  31,1  9,5  8,3  1,9  0,6  22,6

GESCHLECHT
Frau  1.806  29,0  35,4  10,9  8,0  2,0  0,2  14,6
Mann  1.770  27,2  33,2  10,1  9,8  2,0  0,9  16,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  39,0  16,5  14,2  2,3 -  1,9  26,1
20-29  294  28,9  33,7  15,0  9,2  1,0  0,3  11,9
30-39  413  27,1  37,3  11,6  8,7  3,9  0,7  10,7
40-49  712  26,4  34,7  11,9  10,8  2,0  0,4  13,8
50-59  758  30,3  34,4  9,4  8,8  2,4  0,4  14,2
60-69  679  23,9  38,7  8,1  9,0  1,5  0,4  18,4
70 und mehr  314  24,5  39,2  5,1  10,8  1,9 -  18,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  21,8  41,4  1,1  12,6 - -  23,0
Ich bin geschieden.  207  23,7  33,8  17,4  9,7  1,9 -  13,5
geschieden und wieder verheiratet  155  17,4  43,9  16,1  5,8  1,9 -  14,8
Ich bin verheiratet.  2.074  30,7  35,3  7,8  9,6  2,2  0,4  14,0
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  22,7  37,4  17,7  5,7  1,2  0,5  14,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  15,6  28,1  37,5  3,1  9,4 -  6,2
Ich lebe allein.  575  27,0  26,3  12,0  9,7  1,4  1,6  22,1
nur standesamtlich geheiratet  311  20,6  35,7  20,9  4,5  2,6  1,0  14,8
standesamtlich und kirchlich  2.069  30,5  36,0  6,7  10,1  2,1  0,3  14,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  25,6  38,0  9,5  8,6  1,4  0,5  16,5
Matura/Abitur  843  23,5  37,2  13,5  8,4  1,9  0,4  15,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  38,7  16,8  12,3  3,4  0,3  1,4  27,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  28,9  34,7  9,3  10,3  2,5  0,5  13,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  12,8  2,6  51,3 -  5,1  7,7  20,5
Ich bin unreligiös.  147  14,3  16,3  38,1  2,7  2,7  2,0  23,8
Ich bin religiös.  2.852  31,3  35,6  5,1  10,9  1,9  0,3  15,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  15,3  35,6  15,3  15,3  3,4 -  15,3
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  29,2  35,2  8,0  9,4  1,9  0,3  16,0
ausgetreten.  196  6,6  23,0  51,0  0,5  3,6  2,6  12,8

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  14,8  28,2  32,4  2,3  1,9  1,5  18,8
an Festen  690  22,3  40,3  15,9  2,8  2,5  0,4  15,8
monatlich  697  31,4  42,8  6,2  5,9  1,4 -  12,3
wöchentlich  1.598  33,3  30,4  2,6  15,3  2,1  0,5  15,9

LAND
Österreich  2.978  25,9  37,0  12,0  6,9  1,5  0,5  16,3
Deutschland  514  39,9  20,2  2,5  18,5  3,7  0,6  14,6
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Für Katholikinnen und Katholiken sind bei der Familienplanung nur natürliche Methoden – also z.B.
nicht die Pille oder das Kondom - moralisch erlaubt. [34]

Total  4.265  4,5  1,9  4,0  6,4  72,4  10,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  3,8  1,9  4,0  6,0  81,2  3,1
Mann  1.770  5,8  2,0  4,6  7,7  77,7  2,2

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  5,2  1,6  3,2  8,7  74,8  6,5
20-29  294  9,2  2,7  5,1  6,8  74,1  2,0
30-39  413  8,2  2,4  3,9  6,8  76,0  2,7
40-49  712  4,5  2,0  4,8  6,2  81,0  1,5
50-59  758  3,7  2,4  3,4  7,0  81,4  2,1
60-69  679  2,9  1,2  5,3  7,1  81,7  1,8
70 und mehr  314  2,9  1,9  4,5  6,7  80,3  3,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  4,6  1,1  3,4  9,2  75,9  5,7
Ich bin geschieden.  207  4,3  1,0  3,9  6,3  83,1  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  2,6  1,9  4,5  3,9  85,2  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  4,0  1,9  4,1  7,0  80,8  2,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  2,5  1,5  3,5  4,7  85,3  2,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32 - -  3,1  12,5  84,4 -
Ich lebe allein.  575  10,1  3,3  5,7  8,2  68,9  3,8
nur standesamtlich geheiratet  311  3,2  1,0  1,9  6,4  85,9  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  4,1  2,1  4,6  6,9  80,2  2,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  3,5  1,5  6,0  8,7  77,5  2,8
Matura/Abitur  843  4,4  3,1  3,8  5,6  80,8  2,4
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  4,8  1,7  4,5  9,2  75,0  4,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  5,4  1,7  4,1  6,3  80,7  1,8

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  5,1  2,6  5,1  5,1  79,5  2,6
Ich bin unreligiös.  147  3,4  1,4  2,0  4,8  85,0  3,4
Ich bin religiös.  2.852  5,3  2,2  5,1  7,6  77,2  2,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  6,8 -  5,1  6,8  79,7  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  4,8  2,0  4,6  7,1  79,0  2,5
ausgetreten.  196  3,6  1,0  0,5  2,6  89,8  2,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  3,3  1,2  1,9  3,8  87,9  1,9
an Festen  690  1,9  0,4  1,2  4,6  88,7  3,2
monatlich  697  2,4  1,9  2,9  6,6  84,5  1,7
wöchentlich  1.598  7,5  2,9  7,3  9,0  70,5  2,7

LAND
Österreich  2.978  4,4  1,8  4,5  6,9  79,8  2,7
Deutschland  514  6,6  1,6  3,7  7,2  79,4  1,6
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Ich finde es gut, dass nationale Bischofskonferenzen die Entscheidung über die Methoden der
Empfängnisverhütung dem Gewissen der Paare anvertraut haben. [35]

Total  4.265  69,9  6,0  3,2  1,6  7,0  12,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  77,1  5,5  3,7  1,6  6,8  5,4
Mann  1.770  76,4  7,5  3,5  1,8  8,0  2,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  37,7  11,0  11,6  7,1  17,4  15,2
20-29  294  66,3  8,8  3,7  2,4  8,2  10,5
30-39  413  73,6  7,0  4,6  1,0  9,0  4,8
40-49  712  80,3  5,2  2,4  1,0  8,0  3,1
50-59  758  85,6  4,7  2,6  1,8  4,0  1,2
60-69  679  84,5  5,4  1,5  0,9  5,9  1,8
70 und mehr  314  83,4  8,0  2,5 -  5,1  1,0

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  79,3  5,7  2,3  3,4  6,9  2,3
Ich bin geschieden.  207  85,0  2,4  1,9  0,5  7,2  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  76,1  6,5  2,6  1,9  7,7  5,2
Ich bin verheiratet.  2.074  83,0  5,9  2,7  0,8  5,7  1,8
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  69,3  7,2  5,5  2,0  7,7  8,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  71,9  6,2  6,2  3,1  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  59,5  10,1  5,4  4,2  11,8  9,0
nur standesamtlich geheiratet  311  78,5  6,4  1,9  1,0  9,3  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  83,2  5,7  2,9  1,0  5,4  1,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  76,4  7,8  2,9  1,1  8,1  3,7
Matura/Abitur  843  81,1  4,6  3,2  1,4  6,8  2,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  36,6  11,3  13,4  6,8  16,8  15,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  82,0  6,3  2,2  1,1  5,5  2,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  59,0  7,7 -  5,1  17,9  10,3
Ich bin unreligiös.  147  59,2  9,5  2,0  1,4  19,7  8,2
Ich bin religiös.  2.852  79,5  6,3  3,4  1,5  6,2  3,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  78,0  8,5  1,7 -  8,5  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  77,4  6,5  3,6  1,6  7,0  3,8
ausgetreten.  196  73,0  6,1  1,5  1,0  10,2  8,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  66,6  8,3  4,4  2,1  12,7  6,0
an Festen  690  73,3  6,2  5,2  1,7  6,2  7,2
monatlich  697  81,6  6,6  2,6  0,9  5,3  3,0
wöchentlich  1.598  80,2  6,1  3,0  1,9  6,6  2,2

LAND
Österreich  2.978  76,0  6,5  3,8  1,7  7,5  4,4
Deutschland  514  83,1  6,0  2,1  1,4  5,6  1,8
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Auch gläubige Katholikinnen halten sich nicht an das kirchliche Pillenverbot. [36]

Total  4.265  72,5  7,5  2,7  1,0  1,9  14,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  79,8  7,6  2,5  1,2  1,8  7,1
Mann  1.770  79,3  8,9  3,2  1,1  2,0  5,6

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  59,4  14,5  9,4  3,9  1,0  11,9
20-29  294  71,8  9,5  2,0  2,4  3,1  11,2
30-39  413  81,4  7,0  1,7  1,0  2,4  6,5
40-49  712  81,9  7,3  2,5  0,8  1,8  5,6
50-59  758  82,7  7,7  2,2  0,8  2,0  4,6
60-69  679  84,5  6,3  2,4  0,6  1,6  4,6
70 und mehr  314  82,2  9,6  2,2 -  1,6  4,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  78,2  4,6  1,1  1,1  3,4  11,5
Ich bin geschieden.  207  86,0  4,8  1,0 -  1,9  6,3
geschieden und wieder verheiratet  155  80,6  11,0  1,9  0,6  1,9  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  82,8  7,4  2,4  0,9  1,8  4,8
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  78,8  7,0  2,7  1,0  1,7  8,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  87,5  6,2 -  3,1 -  3,1
Ich lebe allein.  575  67,0  12,5  6,4  2,3  2,1  9,7
nur standesamtlich geheiratet  311  81,0  9,6  0,6  0,3  1,9  6,4
standesamtlich und kirchlich  2.069  83,1  7,0  2,5  0,9  1,8  4,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  79,0  8,0  2,8  1,1  2,3  6,9
Matura/Abitur  843  81,5  9,1  1,8  0,5  2,5  4,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  57,9  14,4  10,3  4,1  1,7  11,6

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  82,7  6,5  2,4  1,0  1,5  5,9

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  71,8  2,6  5,1  2,6 -  17,9
Ich bin unreligiös.  147  72,8  8,2  5,4  2,7  2,0  8,8
Ich bin religiös.  2.852  80,7  8,4  2,7  1,1  2,0  5,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  69,5  8,5  5,1 -  1,7  15,3
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  79,9  8,3  2,8  1,2  2,0  5,9
ausgetreten.  196  81,1  5,1  3,6  0,5  0,5  9,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  77,2  6,9  4,4  1,3  1,0  9,2
an Festen  690  81,9  7,2  2,2  0,7  1,0  7,0
monatlich  697  85,1  7,5  1,0  0,6  1,3  4,6
wöchentlich  1.598  77,3  9,3  3,7  1,5  2,7  5,5

LAND
Österreich  2.978  79,1  8,5  3,1  1,2  1,7  6,3
Deutschland  514  82,9  6,4  1,8  1,2  2,9  4,9
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Katholikinnen und Katholiken müssen die Verwendung von Mitteln der künstlichen
Empfängnisverhütung beichten. [37]

Total  4.265  3,1  1,0  3,0  4,1  75,8  12,9

GESCHLECHT
Frau  1.806  2,7  0,7  2,3  3,4  85,4  5,5
Mann  1.770  4,1  1,5  4,0  5,4  80,9  4,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  1,9  0,6  4,8  8,1  76,8  7,7
20-29  294  5,1  1,7  2,7  4,4  78,9  7,1
30-39  413  6,1  1,0  2,7  3,9  82,6  3,9
40-49  712  4,1  1,1  2,2  3,1  84,6  4,9
50-59  758  2,1  0,8  2,9  4,9  86,1  3,2
60-69  679  3,1  0,7  3,8  3,8  84,1  4,4
70 und mehr  314  2,2  1,9  4,1  5,4  82,5  3,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  5,7  3,4  1,1  2,3  79,3  8,0
Ich bin geschieden.  207  3,9  1,0  2,9  2,4  85,0  4,8
geschieden und wieder verheiratet  155  5,2  0,6  3,2  1,9  85,8  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  3,0  1,0  2,9  4,1  85,4  3,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  1,5  0,2  2,7  3,5  87,3  4,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32 - -  3,1  6,2  90,6 -
Ich lebe allein.  575  5,6  2,3  4,3  7,7  72,3  7,8
nur standesamtlich geheiratet  311  4,2  1,0  3,5  2,3  87,5  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  3,1  1,1  2,8  4,0  85,0  4,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  2,3  1,2  3,7  4,1  83,3  5,4
Matura/Abitur  843  3,8  1,5  2,4  4,3  84,1  3,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  2,1  1,0  5,5  6,5  78,1  6,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  3,8  0,9  3,1  4,0  83,8  4,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  2,6 -  10,3  5,1  76,9  5,1
Ich bin unreligiös.  147  1,4  1,4  2,7  1,4  88,4  4,8
Ich bin religiös.  2.852  4,0  1,3  3,4  4,8  81,9  4,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59 -  1,7  1,7  6,8  81,4  8,5
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  3,5  1,1  3,2  4,5  82,9  4,8
ausgetreten.  196  2,0 -  2,0  1,5  92,3  2,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  1,9  0,4  2,7  2,9  86,2  6,0
an Festen  690  1,2  0,6  2,2  3,0  88,6  4,5
monatlich  697  1,7  0,6  3,0  3,0  88,1  3,6
wöchentlich  1.598  5,6  1,9  3,8  5,8  77,9  5,1

LAND
Österreich  2.978  3,0  1,2  3,1  4,3  83,4  4,9
Deutschland  514  5,4  0,8  2,7  4,5  83,1  3,5
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Unser Land ist nicht kinderfreundlich. [38]

Total  4.265  14,7  20,4  28,0  11,2  12,5  13,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  16,4  20,6  31,5  11,2  13,8  6,4
Mann  1.770  16,3  24,0  29,2  13,2  13,6  3,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  7,7  10,0  21,0  18,4  35,5  7,4
20-29  294  13,3  18,7  27,6  14,6  15,6  10,2
30-39  413  20,8  21,3  27,1  11,4  13,8  5,6
40-49  712  17,7  24,7  31,5  10,3  10,7  5,2
50-59  758  17,3  25,7  31,0  11,7  11,3  2,9
60-69  679  16,5  22,5  33,7  13,0  11,0  3,2
70 und mehr  314  16,2  24,2  35,0  10,2  8,0  6,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  20,7  21,8  34,5  4,6  10,3  8,0
Ich bin geschieden.  207  21,7  22,7  29,5  9,7  12,1  4,3
geschieden und wieder verheiratet  155  12,3  25,2  25,8  16,8  16,1  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  16,8  24,2  32,9  10,9  10,8  4,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  14,0  18,2  27,4  14,7  17,7  8,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  9,4  28,1  34,4  12,5  12,5  3,1
Ich lebe allein.  575  14,8  18,8  25,0  15,1  19,7  6,6
nur standesamtlich geheiratet  311  17,7  19,6  31,5  10,9  16,1  4,2
standesamtlich und kirchlich  2.069  16,7  24,7  32,5  11,4  10,4  4,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  15,0  19,9  33,4  11,3  15,2  5,2
Matura/Abitur  843  17,3  23,1  32,6  11,2  12,0  3,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  8,2  8,6  21,9  19,2  36,3  5,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  17,7  25,2  29,7  11,7  10,1  5,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  20,5  12,8  20,5  17,9  23,1  5,1
Ich bin unreligiös.  147  11,6  17,7  27,2  14,3  21,8  7,5
Ich bin religiös.  2.852  16,9  23,2  30,8  11,9  12,7  4,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  22,0  23,7  25,4  13,6  10,2  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  15,9  22,4  30,7  12,2  13,7  5,1
ausgetreten.  196  20,4  21,9  27,6  14,3  10,7  5,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  16,9  20,3  28,2  11,5  17,1  6,0
an Festen  690  13,6  18,7  30,1  15,2  16,8  5,5
monatlich  697  16,5  23,1  29,4  12,3  13,3  5,3
wöchentlich  1.598  17,1  24,6  31,7  11,2  11,2  4,2

LAND
Österreich  2.978  14,7  22,8  30,3  12,7  14,8  4,7
Deutschland  514  26,8  21,2  31,3  9,3  5,8  5,4
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Familien sind heute mit der Pflege von Angehörigen überfordert. [40]

Total  4.265  28,5  36,2  18,7  4,3  1,6  10,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  34,6  38,0  19,7  4,3  1,6  1,9
Mann  1.770  29,3  41,8  20,2  5,2  1,8  1,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  18,7  35,8  29,7  8,7  3,5  3,5
20-29  294  30,3  43,9  18,7  4,1  1,7  1,4
30-39  413  34,9  42,4  16,0  3,4  1,2  2,2
40-49  712  31,7  43,8  16,2  5,5  1,4  1,4
50-59  758  31,8  39,2  20,8  4,7  2,1  1,3
60-69  679  35,3  38,0  19,4  4,0  1,5  1,8
70 und mehr  314  35,4  34,7  25,2  2,9  0,3  1,6

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  35,6  23,0  27,6  5,7  1,1  6,9
Ich bin geschieden.  207  34,8  41,5  15,5  3,9  3,9  0,5
geschieden und wieder verheiratet  155  36,1  37,4  14,8  7,1  1,3  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  32,9  41,0  19,0  4,2  1,4  1,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  31,2  39,2  21,7  5,0  1,0  2,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  56,2  21,9  18,8  3,1 - -
Ich lebe allein.  575  24,2  41,0  23,5  6,1  2,4  2,8
nur standesamtlich geheiratet  311  39,9  34,7  17,4  3,9  1,6  2,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  32,3  41,1  19,0  4,5  1,6  1,4

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  34,5  38,1  19,6  3,7  2,8  1,4
Matura/Abitur  843  36,7  36,8  18,9  4,4  1,4  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  20,9  32,5  31,5  8,9  3,1  3,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  30,8  43,1  18,9  4,6  1,1  1,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  41,0  38,5  7,7  5,1  2,6  5,1
Ich bin unreligiös.  147  36,7  31,3  18,4  5,4  4,1  4,1
Ich bin religiös.  2.852  30,6  40,9  21,0  4,5  1,5  1,4

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  28,8  40,7  20,3  3,4  3,4  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  30,9  40,5  20,6  4,8  1,5  1,7
ausgetreten.  196  45,9  31,1  14,3  3,6  3,6  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  38,6  36,1  15,0  4,4  2,7  3,3
an Festen  690  36,7  37,2  18,0  4,9  1,9  1,3
monatlich  697  31,7  40,3  19,4  5,5  1,1  2,0
wöchentlich  1.598  28,0  42,4  22,5  4,3  1,4  1,4

LAND
Österreich  2.978  33,0  39,5  19,5  4,4  1,7  1,9
Deutschland  514  26,1  41,1  24,5  6,0  1,0  1,4

ZUKUNFTSFORUM ONLINE-UMFRAGE Tabellenband mit Fragebogen Seite 37



Horizontale Prozentuierung

Zukunftsforum (2)

zf2Seite 37 - 03/01/2014 - Arbeitsstelle für kirchliche Sozialforschung

To
ta

l (
Fa

llz
ah

l)

st
im

m
e 

vo
ll z

u

st
im

m
e 

zu

te
ils

-te
ils

st
im

m
e 

ni
ch

t z
u

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht
 z

u

ke
in

e 
A

ng
ab

e

Kinder sollen möglichst von Mutter und Vater betreut werden können. [42]

Total  4.265  63,0  15,8  6,5  1,2  0,7  12,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  69,6  17,9  8,0  1,8  0,8  1,8
Mann  1.770  72,8  17,6  6,8  1,1  0,7  1,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  74,8  17,1  5,2  1,0  0,3  1,6
20-29  294  67,3  21,8  8,5  1,4  0,7  0,3
30-39  413  63,2  21,1  10,4  2,2  1,0  2,2
40-49  712  68,3  17,6  9,6  2,7  1,1  0,8
50-59  758  72,6  18,3  6,2  1,3  0,8  0,8
60-69  679  72,0  17,8  7,1  0,6  0,6  1,9
70 und mehr  314  80,9  12,7  3,8 -  0,3  2,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  74,7  13,8  3,4  2,3  2,3  3,4
Ich bin geschieden.  207  65,7  19,8  9,2  1,4  1,4  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  70,3  17,4  9,0  1,3 -  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  74,3  15,8  6,8  1,4  0,5  1,3
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  65,8  22,2  8,7  1,5  1,0  0,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  25,0  37,5  21,9  9,4  6,2 -
Ich lebe allein.  575  67,8  21,0  7,0  1,2  1,2  1,7
nur standesamtlich geheiratet  311  68,8  16,4  10,6  1,9  0,6  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  74,3  16,2  6,3  1,3  0,7  1,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  73,5  17,3  6,3  1,1  0,5  1,4
Matura/Abitur  843  70,3  17,9  7,5  1,8  0,9  1,5
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  75,3  18,2  4,8  0,3  0,3  1,0

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  69,7  18,2  8,3  1,6  0,9  1,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  61,5  17,9  12,8  2,6  2,6  2,6
Ich bin unreligiös.  147  59,9  23,8  11,6  3,4  0,7  0,7
Ich bin religiös.  2.852  73,1  17,0  6,6  1,1  0,7  1,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  74,6  11,9  8,5  1,7  1,7  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  71,7  17,8  7,0  1,3  0,7  1,5
ausgetreten.  196  60,2  21,9  13,8  2,0  1,5  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  64,7  21,9  8,6  2,7  1,0  1,2
an Festen  690  69,4  18,3  9,1  1,7  0,4  1,0
monatlich  697  68,3  19,1  8,0  1,7  1,1  1,7
wöchentlich  1.598  75,8  15,5  5,9  0,8  0,6  1,4

LAND
Österreich  2.978  71,3  18,0  7,2  1,3  0,7  1,4
Deutschland  514  69,5  18,5  8,4  1,8  0,6  1,4
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Frauen und Männer sollten die Möglichkeit erhalten, auf Teilzeit gehen zu können. [43]

Total  4.265  68,3  13,5  4,0  0,6  0,6  13,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  80,0  12,8  3,8  0,7  0,9  1,8
Mann  1.770  75,2  17,2  4,7  0,6  0,5  1,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  68,4  18,4  8,1  1,3  0,6  3,2
20-29  294  80,6  15,0  2,4 -  1,7  0,3
30-39  413  81,1  11,9  3,6  0,5 -  2,9
40-49  712  79,4  13,8  3,8  0,7  1,0  1,4
50-59  758  78,6  14,8  4,2  0,5  0,9  0,9
60-69  679  76,3  16,2  4,7  0,6  0,4  1,8
70 und mehr  314  75,2  17,8  4,5 - -  2,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  77,0  13,8  3,4  1,1  2,3  2,3
Ich bin geschieden.  207  75,4  13,5  5,8  1,0  1,4  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  79,4  13,5  5,2 - -  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  78,8  14,4  4,2  0,7  0,4  1,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  77,1  17,0  2,7  0,7  1,0  1,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  78,1  21,9 - - - -
Ich lebe allein.  575  75,5  15,3  4,7  0,5  1,4  2,6
nur standesamtlich geheiratet  311  78,1  11,9  6,1  1,3  0,6  1,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  78,4  15,0  4,1  0,5  0,6  1,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  74,9  17,6  5,2  0,3  0,3  1,7
Matura/Abitur  843  76,6  15,7  4,5  0,4  1,2  1,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  65,8  21,9  8,9  1,0  0,7  1,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  81,3  12,2  3,2  0,9  0,7  1,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  74,4  10,3  10,3 - -  5,1
Ich bin unreligiös.  147  75,5  15,6  4,8  1,4  1,4  1,4
Ich bin religiös.  2.852  78,8  14,6  3,8  0,5  0,7  1,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  81,4  6,8  5,1 -  3,4  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  77,4  15,2  4,3  0,7  0,7  1,7
ausgetreten.  196  78,6  13,8  5,1 -  0,5  2,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  74,1  15,7  7,1  0,8  0,4  1,9
an Festen  690  75,1  17,5  5,1  1,2  0,3  0,9
monatlich  697  78,0  14,2  3,7  0,7  1,1  2,2
wöchentlich  1.598  79,8  13,8  3,4  0,4  0,7  1,8

LAND
Österreich  2.978  76,6  15,6  4,7  0,7  0,6  1,7
Deutschland  514  82,5  11,1  3,1  0,2  1,4  1,8
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Für Kinder ist es besser, wenn sie in außerfamiliären Einrichtungen möglichst früh mit anderen Kindern
in Kontakt kommen. [44]

Total  4.265  11,5  20,8  28,6  13,2  12,1  13,9

GESCHLECHT
Frau  1.806  10,0  22,7  34,3  14,8  14,7  3,4
Mann  1.770  15,5  24,6  29,6  15,5  12,7  2,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  26,8  35,2  21,9  8,1  5,2  2,9
20-29  294  14,6  16,7  30,6  20,7  15,3  2,0
30-39  413  13,3  18,6  35,4  14,5  15,5  2,7
40-49  712  10,5  20,6  31,9  18,4  16,2  2,4
50-59  758  7,9  22,4  35,1  15,7  16,4  2,5
60-69  679  10,6  27,4  32,7  15,3  11,2  2,8
70 und mehr  314  18,8  27,7  30,9  8,6  10,8  3,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  12,6  31,0  27,6  12,6  12,6  3,4
Ich bin geschieden.  207  7,2  26,6  32,9  17,4  12,1  3,9
geschieden und wieder verheiratet  155  17,4  28,4  31,6  10,3  9,0  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  10,4  20,8  33,6  16,2  16,5  2,6
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  16,2  26,2  31,9  15,0  8,7  2,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  31,2  34,4  18,8  9,4  3,1  3,1
Ich lebe allein.  575  17,2  27,1  27,7  13,6  11,3  3,1
nur standesamtlich geheiratet  311  19,3  24,8  31,8  10,3  9,3  4,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  9,8  21,7  33,0  16,6  16,6  2,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  13,3  22,5  35,5  12,9  13,5  2,3
Matura/Abitur  843  10,3  23,0  33,6  13,8  16,3  3,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  27,7  36,0  22,9  6,5  4,8  2,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  11,5  22,1  31,6  18,3  13,9  2,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  20,5  41,0  25,6 -  10,3  2,6
Ich bin unreligiös.  147  29,3  24,5  22,4  15,0  4,8  4,1
Ich bin religiös.  2.852  10,6  22,2  32,9  16,1  15,5  2,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  13,6  23,7  30,5  16,9  13,6  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  11,9  23,3  32,3  15,6  14,1  2,7
ausgetreten.  196  24,5  28,6  28,1  7,7  7,7  3,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  22,5  28,4  27,3  10,7  8,3  2,9
an Festen  690  18,1  28,0  30,4  13,9  8,0  1,6
monatlich  697  11,6  23,7  31,3  17,5  12,5  3,4
wöchentlich  1.598  7,6  19,9  34,7  16,3  19,0  2,6

LAND
Österreich  2.978  13,1  24,1  31,6  14,9  13,6  2,8
Deutschland  514  9,9  21,4  33,5  18,1  14,6  2,5
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Familienarbeit (Betreuung kleiner Kinder unter drei Jahren, Pflege alter und kranker Menschen) soll
bezahlt werden. [45]

Total  4.265  42,9  22,4  12,8  3,9  3,4  14,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  51,8  22,9  14,3  3,9  3,4  3,8
Mann  1.770  45,1  28,1  14,3  4,9  4,0  3,5

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  38,1  27,7  17,7  4,2  5,5  6,8
20-29  294  40,8  31,6  13,6  5,8  3,7  4,4
30-39  413  51,3  23,2  12,1  4,6  3,6  5,1
40-49  712  50,8  22,3  14,9  4,9  3,9  3,1
50-59  758  48,8  25,7  14,9  4,9  3,7  2,0
60-69  679  47,9  27,8  14,7  3,5  3,4  2,7
70 und mehr  314  57,6  24,5  9,9  2,5  2,2  3,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  48,3  29,9  12,6  4,6  2,3  2,3
Ich bin geschieden.  207  55,6  19,8  14,5  1,9  5,3  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  51,6  21,3  15,5  2,6  3,9  5,2
Ich bin verheiratet.  2.074  50,9  24,6  13,8  4,3  3,6  2,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  45,4  25,9  16,0  5,0  1,7  6,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  40,6  37,5  6,2  3,1  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  40,7  29,0  14,6  6,3  5,4  4,0
nur standesamtlich geheiratet  311  55,0  21,5  13,2  2,6  3,5  4,2
standesamtlich und kirchlich  2.069  50,2  25,1  14,1  4,3  3,6  2,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  53,4  25,6  13,9  2,8  2,3  2,0
Matura/Abitur  843  52,4  23,0  14,5  3,1  3,3  3,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  38,7  29,1  16,8  4,8  5,1  5,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  46,4  26,0  14,1  5,6  4,3  3,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  30,8  25,6  17,9  10,3  12,8  2,6
Ich bin unreligiös.  147  44,2  25,2  14,3  4,1  5,4  6,8
Ich bin religiös.  2.852  48,8  26,0  14,3  4,2  3,5  3,2

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  44,1  20,3  22,0  3,4  8,5  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  48,0  25,7  14,5  4,5  3,7  3,7
ausgetreten.  196  53,1  24,0  12,8  3,1  4,1  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  47,4  23,4  15,0  6,1  3,6  4,4
an Festen  690  46,7  24,3  15,8  4,3  4,6  4,2
monatlich  697  49,9  24,8  13,5  4,7  4,4  2,6
wöchentlich  1.598  49,2  26,9  13,6  4,0  2,9  3,4

LAND
Österreich  2.978  49,7  25,5  13,5  4,2  3,5  3,7
Deutschland  514  43,2  26,3  17,1  5,4  4,7  3,3
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Über die Aufgaben von Mann und Frau in der Familie und in der Kindererziehung gibt es verschiedene
Meinungen. [46]

Total  4.265  2,3  9,8  26,9  33,7  0,1  0,5  26,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  2,1  8,8  34,1  40,6  0,1  0,4  13,9
Mann  1.770  3,1  13,3  27,6  36,8  0,2  0,5  18,5

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  3,2  8,7  28,1  31,6  0,3  0,6  27,4
20-29  294  1,7  8,8  31,6  45,9  0,3 -  11,6
30-39  413  3,9  7,7  32,0  47,0 -  0,5  9,0
40-49  712  2,2  10,0  33,7  41,3  0,1  1,0  11,7
50-59  758  2,5  9,1  31,4  40,9 -  0,7  15,4
60-69  679  1,5  13,5  30,0  34,5  0,1 -  20,3
70 und mehr  314  3,8  21,7  23,2  27,4  0,3  0,3  23,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  4,6  13,8  29,9  24,1  1,1  1,1  25,3
Ich bin geschieden.  207  1,9  11,1  38,6  35,3  0,5 -  12,6
geschieden und wieder verheiratet  155  0,6  11,6  31,6  39,4 -  1,3  15,5
Ich bin verheiratet.  2.074  2,8  12,6  30,0  39,5 -  0,4  14,6
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  0,7  4,2  34,7  44,1  0,5  0,2  15,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32 - -  56,2  40,6 - -  3,1
Ich lebe allein.  575  4,0  11,0  27,7  35,8  0,2  0,9  20,5
nur standesamtlich geheiratet  311  2,9  8,0  30,5  40,8 -  1,0  16,7
standesamtlich und kirchlich  2.069  2,7  13,3  30,6  38,5 -  0,4  14,4

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  4,9  13,9  27,1  36,1  0,2  0,2  17,6
Matura/Abitur  843  2,3  13,8  29,5  38,6  0,1  0,5  15,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  3,4  10,6  23,6  31,2  0,3  1,0  29,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  1,9  9,0  33,9  41,2  0,1  0,6  13,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  7,7  2,6  38,5  33,3 - -  17,9
Ich bin unreligiös.  147  3,4  8,2  28,6  35,4 -  1,4  23,1
Ich bin religiös.  2.852  2,7  12,1  30,4  38,7  0,1  0,5  15,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59 -  20,3  35,6  25,4 -  1,7  16,9
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  2,6  11,2  30,5  38,9  0,1  0,5  16,2
ausgetreten.  196  3,1  9,7  34,2  40,3 -  1,0  11,7

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  3,6  8,8  29,8  37,4  0,4  0,8  19,2
an Festen  690  1,2  9,3  34,1  39,9  0,1  0,9  14,6
monatlich  697  2,4  10,5  32,4  40,5  0,1  0,6  13,5
wöchentlich  1.598  3,1  13,3  29,0  37,9  0,1  0,3  16,4

LAND
Österreich  2.978  2,8  11,6  30,7  37,9  0,2  0,6  16,4
Deutschland  514  2,3  8,0  31,9  42,2 -  0,4  15,2
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Damit die berufstätigen Eltern entlastet werden, braucht es eine Ganztagsbetreuung für Schülerinnen
und Schüler. [49]

Total  4.265  25,2  19,2  20,8  9,3  10,5  15,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  28,9  19,8  24,5  10,5  13,4  2,9
Mann  1.770  28,7  24,4  23,4  10,6  10,5  2,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  7,7  13,5  27,4  19,4  29,0  2,9
20-29  294  20,4  24,5  23,5  13,6  16,3  1,7
30-39  413  29,8  20,8  19,4  10,7  16,2  3,1
40-49  712  27,9  22,1  25,3  10,0  12,8  2,0
50-59  758  29,4  24,9  26,3  8,6  8,6  2,2
60-69  679  34,8  23,6  23,7  8,5  6,3  3,1
70 und mehr  314  42,0  21,7  21,7  8,9  2,9  2,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  27,6  33,3  19,5  4,6  10,3  4,6
Ich bin geschieden.  207  36,2  20,8  22,2  7,2  11,6  1,9
geschieden und wieder verheiratet  155  42,6  25,2  17,4  6,5  7,7  0,6
Ich bin verheiratet.  2.074  30,6  22,2  24,6  10,1  9,9  2,6
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  27,7  20,9  22,2  11,0  14,7  3,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  15,6  9,4  6,2 -  3,1
Ich lebe allein.  575  16,3  20,3  25,9  15,5  19,5  2,4
nur standesamtlich geheiratet  311  39,5  26,0  15,1  9,3  8,4  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  30,2  22,1  25,5  9,9  9,8  2,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  33,1  21,6  23,7  8,9  9,6  3,1
Matura/Abitur  843  31,8  22,8  21,9  8,5  13,0  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  7,2  14,0  28,4  20,2  27,4  2,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  29,6  23,3  24,3  10,7  9,6  2,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  23,1  20,5  20,5  15,4  15,4  5,1
Ich bin unreligiös.  147  29,9  23,1  15,0  10,9  18,4  2,7
Ich bin religiös.  2.852  27,9  22,2  24,6  11,2  11,5  2,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  39,0  30,5  10,2  8,5  11,9 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  27,7  22,0  24,7  10,9  12,0  2,7
ausgetreten.  196  46,4  20,9  13,3  6,1  10,2  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  36,3  16,9  20,3  9,0  14,8  2,7
an Festen  690  33,5  23,9  21,4  9,3  10,0  1,9
monatlich  697  30,0  24,8  22,8  9,9  10,6  1,9
wöchentlich  1.598  24,2  21,3  26,8  12,0  12,5  3,1

LAND
Österreich  2.978  29,1  21,1  23,2  11,2  12,5  2,7
Deutschland  514  27,2  28,0  26,8  7,4  8,6  1,9
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Ganztagsschulen sind pädagogisch (z.B. Sport, Einbeziehung der Jungschar und anderen
Freizeitaktivitäten) wertvoll und wichtig für die soziale Entwicklung der Jugendlichen. [50]

Total  4.265  28,8  20,8  17,7  8,4  9,6  14,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  32,6  22,4  21,8  9,7  11,5  2,0
Mann  1.770  34,1  25,1  18,6  9,2  10,3  2,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  13,9  21,9  23,2  12,6  24,2  4,2
20-29  294  29,3  26,2  18,4  9,5  13,9  2,7
30-39  413  32,9  20,6  18,6  11,4  13,6  2,9
40-49  712  29,9  27,5  20,1  9,1  12,2  1,1
50-59  758  35,4  23,4  21,1  10,4  8,0  1,7
60-69  679  39,2  24,4  20,0  8,4  5,0  2,9
70 und mehr  314  46,8  21,3  18,5  5,4  6,1  1,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  39,1  24,1  18,4  10,3  6,9  1,1
Ich bin geschieden.  207  43,0  22,2  17,9  8,7  6,8  1,4
geschieden und wieder verheiratet  155  48,4  21,9  14,2  6,5  7,1  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  33,6  24,1  20,8  9,5  9,9  2,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  34,9  21,9  17,7  12,0  11,0  2,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  15,6  12,5 - -  6,2
Ich lebe allein.  575  21,0  25,6  21,6  9,7  19,5  2,6
nur standesamtlich geheiratet  311  47,3  20,3  17,0  5,8  8,0  1,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  33,4  24,5  20,8  9,9  9,5  1,9

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  40,3  24,0  23,0  5,4  5,4  2,0
Matura/Abitur  843  35,9  24,6  18,7  9,0  9,7  2,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  13,7  22,9  24,0  12,7  23,6  3,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  32,8  23,4  19,4  10,8  11,6  2,0

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  25,6  17,9  20,5  12,8  15,4  7,7
Ich bin unreligiös.  147  36,7  19,0  16,3  9,5  15,6  2,7
Ich bin religiös.  2.852  32,3  24,5  20,5  9,7  10,7  2,2

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  42,4  22,0  23,7  3,4  8,5 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  32,4  24,0  20,5  9,8  11,1  2,3
ausgetreten.  196  45,9  19,4  17,9  6,6  8,7  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  39,0  18,8  18,4  7,7  13,6  2,5
an Festen  690  38,0  22,9  19,1  8,4  9,7  1,9
monatlich  697  36,2  24,8  21,1  8,5  7,9  1,6
wöchentlich  1.598  28,0  25,0  21,3  11,0  12,1  2,6

LAND
Österreich  2.978  33,9  22,8  20,0  9,4  11,6  2,3
Deutschland  514  30,2  27,6  23,3  10,1  7,0  1,8
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Die Entscheidung über die Schulbildung unserer Kinder soll erst mit 14 Jahren getroffen werden. Bis
dahin sollen alle Kinder gemeinsam unterrichtet werden. [51]

Total  4.265  24,3  12,8  15,4  12,0  19,2  16,3

GESCHLECHT
Frau  1.806  26,7  14,3  18,7  13,4  22,4  4,5
Mann  1.770  29,5  15,0  16,2  14,1  21,7  3,6

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  13,2  18,4  21,3  19,7  22,6  4,8
20-29  294  22,8  13,9  18,4  13,3  23,5  8,2
30-39  413  27,1  17,2  18,4  12,6  21,8  2,9
40-49  712  28,8  15,7  16,0  14,6  21,1  3,8
50-59  758  30,1  15,2  17,4  12,5  21,8  3,0
60-69  679  31,7  13,1  16,5  13,1  22,4  3,2
70 und mehr  314  32,5  10,8  19,1  12,4  21,0  4,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  31,0  14,9  17,2  10,3  20,7  5,7
Ich bin geschieden.  207  34,8  10,6  19,3  11,6  20,3  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  37,4  16,1  16,1  14,2  12,9  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  28,5  14,3  17,2  13,4  23,4  3,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  26,9  15,2  20,7  11,7  20,0  5,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  12,5  9,4 -  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  21,2  16,9  15,1  17,9  23,7  5,2
nur standesamtlich geheiratet  311  39,2  12,5  17,7  8,7  18,0  3,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  28,2  14,8  17,4  13,6  22,9  3,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  29,4  15,9  20,1  12,3  18,1  4,3
Matura/Abitur  843  31,6  15,1  16,1  13,0  20,0  4,2
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  14,0  18,8  19,5  19,9  24,3  3,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  28,2  13,3  17,0  13,3  24,4  3,7

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  41,0  20,5  2,6  17,9  12,8  5,1
Ich bin unreligiös.  147  33,3  16,3  12,9  13,6  19,0  4,8
Ich bin religiös.  2.852  27,3  14,4  17,9  13,4  23,0  4,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  37,3  11,9  13,6  10,2  18,6  8,5
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  26,9  14,8  18,0  13,8  22,8  3,8
ausgetreten.  196  44,9  14,8  12,2  10,2  14,3  3,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  34,0  14,8  16,1  12,9  18,2  4,0
an Festen  690  29,0  13,6  18,8  12,9  22,0  3,6
monatlich  697  31,3  15,8  17,2  14,3  17,9  3,4
wöchentlich  1.598  24,6  14,8  17,3  13,8  25,3  4,3

LAND
Österreich  2.978  29,2  14,4  17,1  13,7  21,8  3,9
Deutschland  514  21,0  16,5  19,8  14,0  23,7  4,9
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Die Universitäten sollen Studiengebühren einheben. [52]

Total  4.265  30,2  12,0  13,4  7,0  20,7  16,6

GESCHLECHT
Frau  1.806  27,8  12,2  17,9  9,5  27,7  4,9
Mann  1.770  40,9  15,7  13,0  6,7  19,8  3,9

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  8,4  8,7  17,1  16,5  43,9  5,5
20-29  294  24,5  14,6  19,0  8,2  27,2  6,5
30-39  413  28,3  18,2  18,4  10,4  20,8  3,9
40-49  712  28,4  14,7  14,6  8,1  29,1  5,1
50-59  758  31,9  14,1  17,4  7,1  25,6  3,8
60-69  679  50,2  13,5  13,1  6,0  13,5  3,5
70 und mehr  314  62,7  9,9  10,2  2,9  10,5  3,8

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  43,7  16,1  13,8  3,4  16,1  6,9
Ich bin geschieden.  207  30,9  13,5  17,9  7,7  27,1  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  40,6  18,1  16,8  5,8  14,2  4,5
Ich bin verheiratet.  2.074  39,7  14,3  14,1  7,0  20,7  4,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  25,9  15,2  17,0  7,7  29,7  4,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  34,4  6,2  15,6  9,4  25,0  9,4
Ich lebe allein.  575  20,9  11,1  18,4  13,2  31,8  4,5
nur standesamtlich geheiratet  311  38,6  14,8  15,8  6,1  19,6  5,1
standesamtlich und kirchlich  2.069  39,2  14,5  14,2  6,9  21,2  4,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  44,4  12,4  15,3  6,3  16,8  4,7
Matura/Abitur  843  40,8  15,5  16,0  7,8  16,8  3,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  10,3  8,9  18,5  15,4  41,8  5,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  31,8  14,7  14,9  7,7  26,4  4,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  20,5  12,8  5,1  7,7  43,6  10,3
Ich bin unreligiös.  147  21,8  12,9  15,6  9,5  36,1  4,1
Ich bin religiös.  2.852  35,9  14,4  14,9  8,0  22,6  4,2

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  30,5  11,9  16,9  15,3  18,6  6,8
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  34,6  14,2  15,4  8,1  23,5  4,2
ausgetreten.  196  33,7  11,2  17,9  5,1  27,0  5,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  29,8  12,1  15,7  8,6  28,6  5,2
an Festen  690  34,6  12,9  17,2  7,0  24,6  3,6
monatlich  697  32,4  14,8  14,9  8,9  24,7  4,3
wöchentlich  1.598  37,2  14,7  14,7  8,1  20,9  4,3

LAND
Österreich  2.978  39,0  15,1  15,2  7,3  19,5  3,9
Deutschland  514  8,6  6,8  16,9  12,5  49,0  6,2

ZUKUNFTSFORUM ONLINE-UMFRAGE Tabellenband mit Fragebogen Seite 46



Horizontale Prozentuierung

Zukunftsforum (2)

zf2Seite 46 - 03/01/2014 - Arbeitsstelle für kirchliche Sozialforschung

To
ta

l (
Fa

llz
ah

l)

st
im

m
e 

vo
ll z

u

st
im

m
e 

zu

te
ils

-te
ils

st
im

m
e 

ni
ch

t z
u

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht
 z

u

ke
in

e 
A

ng
ab

e

Ein Grundeinkommen für jedes Kind soll sicherstellen, dass es in unsrem reichen Land keine armen
Kinder mehr gibt. [53]

Total  4.265  34,7  18,5  15,6  5,9  7,4  17,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  40,5  20,8  18,6  6,4  7,3  6,5
Mann  1.770  39,0  21,3  17,8  7,3  9,7  5,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  31,6  26,5  18,7  8,1  8,4  6,8
20-29  294  33,7  20,4  20,4  7,5  9,9  8,2
30-39  413  39,0  20,1  19,9  8,0  8,5  4,6
40-49  712  41,9  21,9  17,6  6,3  7,2  5,2
50-59  758  43,4  21,2  16,4  6,6  8,6  3,8
60-69  679  38,6  20,5  19,7  6,0  9,4  5,7
70 und mehr  314  43,0  16,9  18,2  7,6  7,6  6,7

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  42,5  23,0  16,1  1,1  6,9  10,3
Ich bin geschieden.  207  41,5  18,8  18,8  5,8  9,2  5,8
geschieden und wieder verheiratet  155  49,7  18,7  10,3  8,4  7,7  5,2
Ich bin verheiratet.  2.074  41,1  20,7  18,5  6,6  8,2  5,0
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  38,9  20,7  18,5  6,2  8,5  7,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  40,6  18,8  12,5  6,2  9,4  12,5
Ich lebe allein.  575  33,4  23,1  19,0  9,2  9,6  5,7
nur standesamtlich geheiratet  311  46,9  18,0  15,1  8,0  8,0  3,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  41,1  20,7  18,2  6,4  8,3  5,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  47,6  19,4  16,7  4,4  7,0  4,7
Matura/Abitur  843  40,2  19,3  17,7  6,6  9,0  7,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  31,5  27,7  19,5  8,6  7,5  5,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  38,2  21,6  18,5  7,5  9,0  5,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  35,9  7,7  25,6  7,7  15,4  7,7
Ich bin unreligiös.  147  33,3  17,7  16,3  10,9  12,2  9,5
Ich bin religiös.  2.852  40,5  21,5  18,1  6,4  8,0  5,5

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  44,1  16,9  13,6  6,8  8,5  10,2
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  39,5  21,5  18,0  6,9  8,5  5,5
ausgetreten.  196  46,4  15,8  20,9  4,6  6,6  5,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  42,2  17,9  16,9  8,3  8,6  6,1
an Festen  690  36,7  23,5  19,4  7,1  8,0  5,4
monatlich  697  41,3  20,8  17,4  5,6  8,3  6,6
wöchentlich  1.598  39,9  21,2  18,3  6,7  8,5  5,3

LAND
Österreich  2.978  40,7  21,2  17,6  6,6  8,3  5,6
Deutschland  514  35,8  20,6  21,0  7,0  8,9  6,6
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Armut kann durch eine gute Bildung für alle verhindert werden. [54]

Total  4.265  27,1  27,2  19,3  7,8  3,9  14,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  27,2  31,3  24,1  10,5  4,5  2,4
Mann  1.770  34,8  31,6  19,8  7,3  4,6  1,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  16,8  27,1  23,9  19,4  8,1  4,8
20-29  294  20,1  25,9  25,9  15,6  9,2  3,4
30-39  413  26,2  35,4  22,3  9,9  5,3  1,0
40-49  712  30,6  36,1  19,8  6,9  5,2  1,4
50-59  758  35,4  31,3  23,1  6,3  2,2  1,7
60-69  679  34,6  32,1  20,9  7,4  3,1  1,9
70 und mehr  314  43,3  27,1  19,7  5,1  2,5  2,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  36,8  26,4  26,4  6,9  1,1  2,3
Ich bin geschieden.  207  35,3  30,4  15,5  11,1  6,8  1,0
geschieden und wieder verheiratet  155  40,6  25,2  20,6  9,0  2,6  1,9
Ich bin verheiratet.  2.074  33,2  33,1  22,1  6,8  3,2  1,6
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  28,4  28,4  22,9  11,5  5,7  3,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  28,1  43,8  18,8  6,2 -  3,1
Ich lebe allein.  575  21,2  30,8  22,4  14,3  8,5  2,8
nur standesamtlich geheiratet  311  33,4  28,9  25,1  7,4  3,9  1,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  33,6  33,1  21,4  6,9  3,4  1,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  39,5  27,3  21,9  6,4  3,4  1,5
Matura/Abitur  843  33,3  30,8  22,9  7,5  3,4  2,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  16,1  26,4  24,3  19,2  9,6  4,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  29,4  34,2  21,2  9,0  4,8  1,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  25,6  30,8  10,3  15,4  15,4  2,6
Ich bin unreligiös.  147  21,8  27,9  25,2  11,6  8,2  5,4
Ich bin religiös.  2.852  32,2  32,5  21,7  8,1  3,6  1,8

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  27,1  27,1  28,8  10,2  6,8 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  30,9  31,8  22,3  8,8  4,1  2,0
ausgetreten.  196  34,7  28,6  17,3  10,2  8,2  1,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  32,4  28,2  18,6  11,5  7,5  1,7
an Festen  690  30,7  28,1  22,8  9,9  5,5  3,0
monatlich  697  29,6  32,6  22,4  8,9  4,2  2,4
wöchentlich  1.598  31,7  33,5  22,2  7,9  3,1  1,6

LAND
Österreich  2.978  30,6  31,3  21,8  9,4  4,8  2,0
Deutschland  514  33,1  33,7  22,8  7,0  1,6  1,9
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Bildung allein genügt nicht: Armut muss auch politisch bekämpft werden. [55]

Total  4.265  51,3  21,0  9,2  2,3  1,5  14,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  60,9  23,4  10,6  1,8  1,1  2,2
Mann  1.770  57,1  24,2  10,6  3,4  2,4  2,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  52,6  25,8  13,2  1,9  1,9  4,5
20-29  294  53,7  25,2  11,9  2,0  2,7  4,4
30-39  413  51,8  29,3  12,3  3,1  2,9  0,5
40-49  712  59,8  24,4  10,4  1,8  1,5  2,0
50-59  758  62,7  22,6  8,7  3,4  1,5  1,2
60-69  679  62,7  21,9  9,4  2,5  1,3  2,1
70 und mehr  314  64,0  20,7  9,6  1,9  1,3  2,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  67,8  17,2  11,5 -  1,1  2,3
Ich bin geschieden.  207  63,3  24,2  9,7  1,4  1,4 -
geschieden und wieder verheiratet  155  59,4  24,5  9,0  3,9  0,6  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  59,8  23,9  10,2  2,7  1,5  1,9
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  54,9  24,4  12,5  3,7  0,7  3,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  15,6  12,5  3,1 -  3,1
Ich lebe allein.  575  57,2  24,2  10,8  2,1  3,8  1,9
nur standesamtlich geheiratet  311  61,4  22,8  9,6  2,3  1,9  1,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  59,5  24,1  10,4  2,6  1,5  1,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  65,5  20,7  9,0  2,0  1,2  1,5
Matura/Abitur  843  60,3  23,8  10,3  2,0  1,7  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  53,1  25,7  13,7  2,1  1,4  4,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  57,0  24,9  10,8  3,2  1,9  2,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  64,1  12,8  7,7  2,6  10,3  2,6
Ich bin unreligiös.  147  51,0  27,2  14,3  2,0  2,7  2,7
Ich bin religiös.  2.852  60,2  23,0  10,4  2,7  1,5  2,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  54,2  23,7  15,3 -  5,1  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  59,1  24,0  10,5  2,7  1,6  2,3
ausgetreten.  196  61,7  22,4  10,2  3,1  2,0  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  58,9  25,5  10,0  1,9  1,5  2,1
an Festen  690  54,1  24,8  12,9  3,5  2,0  2,8
monatlich  697  60,3  23,7  9,5  3,2  1,0  2,4
wöchentlich  1.598  60,6  23,2  10,3  2,3  1,8  1,9

LAND
Österreich  2.978  59,6  23,6  10,3  2,6  1,7  2,1
Deutschland  514  55,8  25,9  11,7  2,9  1,0  2,7
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Arbeit soll gerechter verteilt werden. [56]

Total  4.265  34,4  21,1  16,8  3,5  2,8  21,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  41,1  24,0  18,3  2,8  2,0  11,7
Mann  1.770  38,0  25,0  19,8  5,4  4,5  7,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  37,4  29,0  21,0  3,5  2,6  6,5
20-29  294  35,4  20,7  19,0  4,4  4,4  16,0
30-39  413  34,4  25,2  20,1  5,1  3,6  11,6
40-49  712  36,8  26,0  20,8  4,2  3,8  8,4
50-59  758  45,9  23,6  16,9  3,3  3,2  7,1
60-69  679  42,6  23,7  17,2  4,9  2,5  9,1
70 und mehr  314  38,5  23,6  20,7  3,5  2,2  11,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  39,1  20,7  18,4  5,7  4,6  11,5
Ich bin geschieden.  207  43,0  21,7  18,4  3,9  3,9  9,2
geschieden und wieder verheiratet  155  37,4  21,3  26,5  5,2  2,6  7,1
Ich bin verheiratet.  2.074  40,2  24,3  18,8  4,1  3,4  9,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  40,6  22,9  17,2  4,5  2,2  12,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  53,1  21,9  12,5  6,2  3,1  3,1
Ich lebe allein.  575  35,8  28,0  19,7  3,7  3,5  9,4
nur standesamtlich geheiratet  311  43,7  18,3  20,3  4,5  3,5  9,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  39,7  24,5  19,2  4,1  3,6  9,0

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  43,8  24,8  17,6  3,5  2,1  8,1
Matura/Abitur  843  38,8  23,0  20,8  3,8  3,1  10,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  39,7  29,1  21,2  3,4  2,4  4,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  38,5  24,2  18,5  4,7  3,9  10,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  43,6  23,1  15,4  5,1  5,1  7,7
Ich bin unreligiös.  147  39,5  24,5  23,8  3,4  2,7  6,1
Ich bin religiös.  2.852  39,4  24,8  19,0  4,3  3,3  9,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  32,2  23,7  13,6  8,5  6,8  15,3
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  39,5  24,6  19,1  4,2  3,2  9,4
ausgetreten.  196  41,8  23,5  17,9  2,6  3,1  11,2

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  43,2  22,6  19,4  4,8  2,5  7,5
an Festen  690  34,5  23,9  21,9  4,8  4,5  10,4
monatlich  697  41,5  24,4  17,6  3,2  2,4  10,9
wöchentlich  1.598  39,7  25,2  18,6  4,3  3,2  9,1

LAND
Österreich  2.978  39,9  23,7  19,4  4,1  3,3  9,5
Deutschland  514  36,8  28,6  17,9  4,3  2,7  9,7
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Die wöchentliche regelmäßig geleistete Arbeitszeit soll gesenkt werden. [57]

Total  4.265  12,3  11,8  18,1  14,6  25,1  18,1

GESCHLECHT
Frau  1.806  15,2  13,9  22,9  16,0  25,2  6,9
Mann  1.770  13,3  13,6  18,6  17,6  32,1  4,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  11,6  18,1  31,3  16,8  11,6  10,6
20-29  294  24,5  16,3  20,1  16,3  16,0  6,8
30-39  413  20,1  13,6  21,3  16,2  24,0  4,8
40-49  712  16,9  14,2  20,6  16,6  25,0  6,7
50-59  758  15,3  14,0  20,8  16,6  29,6  3,7
60-69  679  6,8  11,9  17,8  18,1  41,7  3,7
70 und mehr  314  5,1  8,9  16,9  17,2  45,2  6,7

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  6,9  11,5  23,0  13,8  36,8  8,0
Ich bin geschieden.  207  15,5  14,0  21,7  12,6  30,4  5,8
geschieden und wieder verheiratet  155  7,7  13,5  22,6  17,4  32,9  5,8
Ich bin verheiratet.  2.074  12,7  12,9  19,3  17,6  32,8  4,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  21,2  16,2  23,4  15,5  17,5  6,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  31,2  15,6  9,4  21,9  18,8  3,1
Ich lebe allein.  575  17,2  15,0  21,9  17,7  20,7  7,5
nur standesamtlich geheiratet  311  19,3  12,5  21,5  14,8  26,7  5,1
standesamtlich und kirchlich  2.069  11,6  12,9  19,6  17,8  33,4  4,7

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  12,3  12,1  20,4  15,8  35,7  3,8
Matura/Abitur  843  12,0  13,2  20,3  18,3  32,3  4,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  10,6  19,2  32,2  16,8  13,4  7,9

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  16,7  13,6  19,3  17,0  27,0  6,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  30,8  12,8  17,9  20,5  12,8  5,1
Ich bin unreligiös.  147  17,0  16,3  19,7  16,3  23,8  6,8
Ich bin religiös.  2.852  13,3  13,6  20,6  17,1  29,9  5,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  16,9  10,2  18,6  16,9  27,1  10,2
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  13,2  13,6  21,0  17,3  29,3  5,6
ausgetreten.  196  26,0  14,8  17,9  14,3  22,4  4,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  21,5  16,5  20,7  14,8  21,9  4,6
an Festen  690  13,2  15,2  21,6  15,7  28,0  6,4
monatlich  697  16,2  13,8  21,4  18,1  25,0  5,6
wöchentlich  1.598  10,8  12,1  20,3  17,9  32,9  5,9

LAND
Österreich  2.978  14,1  13,4  20,0  17,6  29,7  5,3
Deutschland  514  14,2  15,6  25,7  14,0  22,8  7,8
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Alle sollen verpflichtet werden, gemeinnützige unbezahlte Tätigkeiten zu übernehmen (Care für Kinder
und Alte, ehrenamtliche Tätigkeit in gemeinnützigen Vereinen etc.). [58]

Total  4.265  9,3  11,1  18,1  14,6  30,2  16,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  9,8  11,6  21,5  16,7  35,2  5,1
Mann  1.770  11,8  13,9  20,4  16,8  34,0  3,1

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  5,8  5,8  17,7  22,6  38,1  10,0
20-29  294  4,8  12,6  15,6  17,3  43,9  5,8
30-39  413  7,3  9,7  18,9  19,4  40,4  4,4
40-49  712  10,5  12,9  20,1  17,0  36,7  2,8
50-59  758  15,0  15,0  23,2  13,6  30,6  2,5
60-69  679  12,2  14,9  23,3  16,6  30,5  2,5
70 und mehr  314  11,8  14,6  22,6  14,0  31,2  5,7

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  12,6  11,5  25,3  14,9  29,9  5,7
Ich bin geschieden.  207  19,3  10,1  20,8  13,5  32,9  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  11,6  13,5  26,5  15,5  29,0  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  11,6  14,0  22,2  15,8  33,4  3,0
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  6,7  9,7  16,5  20,4  42,1  4,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32 -  9,4  25,0  25,0  34,4  6,2
Ich lebe allein.  575  7,1  12,0  17,0  19,5  37,9  6,4
nur standesamtlich geheiratet  311  12,5  12,5  24,1  14,8  33,4  2,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  11,8  13,7  22,2  15,9  33,2  3,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  13,2  13,8  23,0  15,0  32,9  2,1
Matura/Abitur  843  11,9  13,6  21,9  16,5  33,1  3,0
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  4,1  6,8  18,8  24,0  37,3  8,9

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  10,4  13,1  19,8  16,6  35,9  4,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  10,3  5,1  7,7  15,4  56,4  5,1
Ich bin unreligiös.  147  8,8  6,1  16,3  17,0  49,7  2,0
Ich bin religiös.  2.852  11,2  14,0  21,6  16,2  32,7  4,3

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  11,9  10,2  18,6  20,3  35,6  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  10,5  13,0  21,2  17,1  34,1  4,1
ausgetreten.  196  12,8  10,7  15,3  13,8  44,4  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  10,2  8,1  14,6  18,6  45,7  2,9
an Festen  690  8,6  10,7  19,1  16,8  40,3  4,5
monatlich  697  11,8  14,2  22,4  18,9  29,3  3,4
wöchentlich  1.598  11,3  14,3  23,0  15,8  31,1  4,4

LAND
Österreich  2.978  10,4  12,6  20,5  17,0  35,5  4,0
Deutschland  514  10,9  14,6  22,4  16,1  31,7  4,3
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für den Frieden in der Welt [59]

Total  4.265  59,7  13,9  6,7  1,4  1,6  16,7

GESCHLECHT
Frau  1.806  73,4  14,5  6,6  1,1  0,8  3,7
Mann  1.770  64,9  17,6  8,8  2,2  2,8  3,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  53,2  26,8  12,3  2,9  2,3  2,6
20-29  294  58,8  22,1  10,2  1,7  2,7  4,4
30-39  413  64,2  17,4  9,0  2,2  2,9  4,4
40-49  712  66,4  18,0  8,1  1,5  2,2  3,7
50-59  758  75,3  13,5  6,1  0,8  1,6  2,8
60-69  679  74,5  12,1  6,6  1,6  0,9  4,3
70 und mehr  314  80,3  9,6  4,1  1,6  1,0  3,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  79,3  10,3  4,6 - -  5,7
Ich bin geschieden.  207  75,8  11,1  8,2  1,0  1,4  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  70,3  16,1  7,7  2,6 -  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  72,4  14,4  6,7  1,3  1,7  3,5
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  62,8  19,7  9,7  2,2  1,5  4,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  59,4  18,8  12,5  3,1  3,1  3,1
Ich lebe allein.  575  60,2  20,7  9,6  2,6  3,3  3,7
nur standesamtlich geheiratet  311  69,8  14,8  10,3  1,0  2,3  1,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  72,7  14,3  6,2  1,4  1,6  3,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  75,0  11,5  7,0  1,7  0,9  3,8
Matura/Abitur  843  73,1  13,6  6,8  1,5  2,1  2,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  53,4  27,4  11,6  2,7  2,1  2,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  68,1  17,0  7,8  1,4  1,9  3,8

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  64,1  12,8 -  5,1  10,3  7,7
Ich bin unreligiös.  147  55,1  20,4  13,6  4,1  4,1  2,7
Ich bin religiös.  2.852  71,8  15,2  6,9  1,4  1,4  3,3

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  69,5  13,6  5,1  1,7  6,8  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  69,7  15,9  7,6  1,6  1,5  3,7
ausgetreten.  196  64,3  18,4  8,7  1,5  4,6  2,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  59,9  18,4  11,3  2,5  3,3  4,6
an Festen  690  65,5  18,1  8,7  2,8  2,2  2,8
monatlich  697  68,7  16,5  8,2  1,1  1,9  3,6
wöchentlich  1.598  74,0  14,5  5,8  1,1  1,2  3,4

LAND
Österreich  2.978  69,4  16,5  7,9  1,7  1,8  2,6
Deutschland  514  68,3  13,8  5,8  1,0  1,6  9,5
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für die Erhaltung der Umwelt [60]

Total  4.265  48,6  17,2  10,6  3,4  2,8  17,3

GESCHLECHT
Frau  1.806  61,2  18,2  11,0  2,8  2,4  4,4
Mann  1.770  51,5  21,6  13,6  4,9  4,1  4,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  51,9  25,2  13,2  2,9  3,9  2,9
20-29  294  53,1  20,7  14,3  3,7  4,4  3,7
30-39  413  50,4  22,0  12,3  6,3  4,1  4,8
40-49  712  56,6  19,4  12,1  3,5  3,9  4,5
50-59  758  59,1  19,1  10,3  3,6  4,0  4,0
60-69  679  56,1  19,7  12,8  4,1  2,2  5,0
70 und mehr  314  65,6  13,7  12,4  3,5  0,6  4,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  65,5  18,4  8,0 -  1,1  6,9
Ich bin geschieden.  207  66,2  15,5  9,7  1,9  4,3  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  51,6  21,9  14,2  6,5  1,9  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  57,2  19,8  11,8  4,0  2,9  4,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  55,9  18,5  13,2  4,2  4,2  4,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  18,8  21,9  6,2  3,1  6,2
Ich lebe allein.  575  52,5  21,2  13,9  4,0  4,2  4,2
nur standesamtlich geheiratet  311  58,2  16,4  15,4  2,9  4,8  2,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  56,9  20,1  11,5  4,2  2,9  4,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  58,8  17,2  13,2  2,8  2,9  5,2
Matura/Abitur  843  58,0  19,2  12,7  3,9  3,1  3,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  52,7  24,0  13,4  3,1  3,8  3,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  55,9  20,1  11,8  4,4  3,4  4,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  51,3  12,8  10,3  7,7  10,3  7,7
Ich bin unreligiös.  147  48,3  19,7  16,3  4,8  6,1  4,8
Ich bin religiös.  2.852  57,7  19,9  11,7  3,8  2,9  4,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  66,1  16,9  10,2  1,7  3,4  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  56,4  19,9  12,4  3,9  3,0  4,4
ausgetreten.  196  55,6  16,8  14,3  2,0  7,7  3,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  52,4  17,5  15,7  3,8  5,6  5,0
an Festen  690  50,3  20,6  15,7  5,1  4,3  4,1
monatlich  697  56,5  21,5  12,1  3,2  2,7  4,0
wöchentlich  1.598  60,7  19,2  10,1  3,6  2,3  4,1

LAND
Österreich  2.978  55,9  20,3  13,4  3,8  3,4  3,3
Deutschland  514  59,5  16,9  6,8  4,1  2,5  10,1
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gegen die Benachteiligung der Frauen [61]

Total  4.265  46,8  16,7  12,1  4,0  3,1  17,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  61,2  17,8  11,4  2,9  2,0  4,7
Mann  1.770  47,0  21,0  16,3  6,4  5,3  4,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  46,5  21,3  15,8  8,7  4,8  2,9
20-29  294  44,6  20,7  19,0  5,8  4,1  5,8
30-39  413  50,4  21,1  15,0  4,6  3,9  5,1
40-49  712  55,9  20,2  11,2  3,7  4,5  4,5
50-59  758  55,4  19,8  12,4  4,6  4,0  3,8
60-69  679  57,1  17,8  14,4  4,9  2,1  3,7
70 und mehr  314  61,8  15,9  12,7  3,2  2,2  4,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  62,1  17,2  10,3  2,3  3,4  4,6
Ich bin geschieden.  207  56,0  17,4  14,5  3,9  4,8  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  52,3  23,2  14,8  3,2  1,9  4,5
Ich bin verheiratet.  2.074  56,0  19,5  12,7  4,1  3,3  4,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  51,9  19,0  17,5  4,5  4,2  3,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  46,9  28,1  9,4  6,2  3,1  6,2
Ich lebe allein.  575  49,0  18,6  15,8  8,0  4,3  4,2
nur standesamtlich geheiratet  311  53,7  23,2  14,5  2,3  3,9  2,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  56,2  19,0  12,8  4,3  3,4  4,4

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  56,7  17,9  13,3  4,1  3,2  4,7
Matura/Abitur  843  54,3  19,6  14,4  4,9  3,1  3,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  47,6  21,6  15,1  9,9  3,4  2,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  54,2  19,5  13,8  4,2  4,0  4,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  64,1  2,6  7,7  5,1  10,3  10,3
Ich bin unreligiös.  147  49,7  21,8  8,8  10,2  5,4  4,1
Ich bin religiös.  2.852  54,5  19,4  14,1  4,7  3,3  4,0

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  47,5  22,0  15,3  6,8  3,4  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  54,3  19,7  13,8  4,8  3,2  4,2
ausgetreten.  196  55,6  14,3  15,3  4,1  7,1  3,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  54,5  15,4  15,5  4,6  5,2  4,8
an Festen  690  51,3  21,2  14,6  6,1  3,9  2,9
monatlich  697  53,2  22,1  12,9  4,4  2,7  4,6
wöchentlich  1.598  55,5  19,0  13,5  4,3  3,3  4,4

LAND
Österreich  2.978  54,4  19,6  14,1  5,0  3,6  3,4
Deutschland  514  52,1  17,9  13,4  4,1  3,3  9,1
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für Veränderungen in der Arbeitswelt [62]

Total  4.265  27,2  19,2  20,8  7,7  6,1  18,9

GESCHLECHT
Frau  1.806  32,9  21,9  23,7  9,3  5,5  6,7
Mann  1.770  30,0  22,8  24,5  8,7  8,4  5,6

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  24,8  22,9  27,1  11,6  9,0  4,5
20-29  294  28,6  20,7  20,4  15,3  8,8  6,1
30-39  413  22,3  23,7  27,6  12,3  7,7  6,3
40-49  712  32,6  23,9  20,5  9,4  7,9  5,8
50-59  758  34,2  23,1  23,7  7,4  6,2  5,4
60-69  679  35,8  21,5  24,9  5,9  6,0  5,9
70 und mehr  314  35,0  20,1  23,9  6,4  5,4  9,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  25,3  24,1  33,3  5,7  3,4  8,0
Ich bin geschieden.  207  36,2  20,3  23,7  7,7  7,2  4,8
geschieden und wieder verheiratet  155  26,5  21,9  30,3  7,7  7,7  5,8
Ich bin verheiratet.  2.074  32,8  23,0  22,7  8,2  6,7  6,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  32,4  17,7  24,9  11,5  8,0  5,5
gleichgeschl. Partnerschaft  32  21,9  21,9  21,9  21,9  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  27,5  23,3  25,4  10,6  8,3  4,9
nur standesamtlich geheiratet  311  28,9  22,5  27,0  9,0  9,0  3,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  32,8  22,7  23,3  8,0  6,4  6,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  31,4  19,0  26,5  7,7  8,0  7,5
Matura/Abitur  843  30,8  22,2  24,0  10,1  7,8  5,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  24,0  24,3  28,8  10,3  8,6  4,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  33,3  23,3  22,6  8,6  6,1  6,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  28,2  12,8  15,4  7,7  25,6  10,3
Ich bin unreligiös.  147  25,2  20,4  26,5  10,9  13,6  3,4
Ich bin religiös.  2.852  32,6  23,0  23,8  8,6  6,0  6,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  25,4  22,0  27,1  10,2  8,5  6,8
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  31,5  22,5  24,1  9,2  6,5  6,2
ausgetreten.  196  30,1  18,4  24,0  6,1  16,3  5,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  29,0  18,4  24,6  9,8  12,3  6,0
an Festen  690  27,1  18,8  25,8  11,3  11,6  5,4
monatlich  697  33,4  23,0  22,5  10,9  4,7  5,5
wöchentlich  1.598  33,5  24,6  23,9  6,9  4,3  6,8

LAND
Österreich  2.978  30,3  22,4  25,2  9,2  7,6  5,4
Deutschland  514  37,7  22,2  18,3  7,4  3,5  10,9
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für Gerechtigkeit und eine gerechte Politik [63]

Total  4.265  43,4  18,4  11,8  3,8  4,7  17,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  50,8  20,7  14,6  4,5  4,0  5,4
Mann  1.770  49,9  21,9  12,7  4,2  6,7  4,6

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  35,8  29,4  14,5  4,8  9,7  5,8
20-29  294  42,5  19,0  18,7  6,5  9,2  4,1
30-39  413  40,9  24,9  17,2  6,8  5,3  4,8
40-49  712  52,8  19,5  13,3  4,6  5,3  4,4
50-59  758  52,9  22,3  12,9  3,6  4,1  4,2
60-69  679  57,0  19,0  10,6  3,5  4,9  5,0
70 und mehr  314  58,9  18,8  10,2  3,2  2,5  6,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  51,7  24,1  12,6  5,7  1,1  4,6
Ich bin geschieden.  207  53,1  21,3  13,5  5,3  3,4  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  49,0  19,4  14,8  5,8  7,1  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  52,7  20,9  12,6  4,1  4,5  5,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  47,1  19,2  16,5  4,7  7,7  4,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  40,6  18,8  9,4  6,2  12,5  12,5
Ich lebe allein.  575  44,0  23,8  15,1  4,5  7,7  4,9
nur standesamtlich geheiratet  311  49,5  16,7  18,3  5,5  7,1  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  53,0  21,6  12,2  3,9  4,3  5,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  54,2  19,1  10,9  4,4  6,0  5,4
Matura/Abitur  843  49,0  20,0  15,9  5,3  5,5  4,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  37,0  30,5  14,7  5,1  8,2  4,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  51,9  21,4  13,4  3,9  4,6  4,8

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  30,8  17,9  7,7  10,3  23,1  10,3
Ich bin unreligiös.  147  34,7  17,7  25,2  4,1  13,6  4,8
Ich bin religiös.  2.852  52,1  22,3  12,9  3,7  4,2  4,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  45,8  16,9  16,9  5,1  10,2  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  50,5  21,9  13,6  4,3  4,8  4,9
ausgetreten.  196  47,4  13,3  16,3  4,6  14,8  3,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  44,9  17,7  16,5  5,2  10,6  5,2
an Festen  690  41,9  23,5  16,4  6,8  7,8  3,6
monatlich  697  52,2  19,5  14,5  5,2  4,4  4,2
wöchentlich  1.598  54,9  22,7  10,9  2,8  3,2  5,6

LAND
Österreich  2.978  49,3  21,6  14,1  4,9  6,1  4,0
Deutschland  514  55,1  19,6  10,7  2,3  1,9  10,3
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für die Zukunft der gesamten Menschheit [64]

Total  4.265  46,2  17,0  11,7  2,9  2,7  19,5

GESCHLECHT
Frau  1.806  56,8  18,2  12,8  2,8  1,9  7,5
Mann  1.770  50,2  21,4  13,7  3,9  4,4  6,4

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  47,7  20,6  19,0  4,2  2,9  5,5
20-29  294  49,3  24,1  10,9  4,4  4,8  6,5
30-39  413  50,1  20,8  16,0  3,9  3,4  5,8
40-49  712  53,7  18,8  14,0  3,5  3,5  6,5
50-59  758  55,3  21,8  11,3  2,8  2,9  5,9
60-69  679  55,1  19,0  12,4  2,9  2,5  8,1
70 und mehr  314  59,9  13,1  10,5  4,1  2,5  9,9

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  55,2  19,5  10,3  3,4  1,1  10,3
Ich bin geschieden.  207  60,9  13,5  15,0  1,4  3,4  5,8
geschieden und wieder verheiratet  155  56,1  21,3  13,5  0,6  3,2  5,2
Ich bin verheiratet.  2.074  54,7  19,3  12,4  3,6  2,8  7,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  50,6  20,9  14,2  3,2  3,7  7,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  50,0  18,8  15,6  3,1  6,2  6,2
Ich lebe allein.  575  48,7  21,9  15,3  4,2  3,8  6,1
nur standesamtlich geheiratet  311  55,9  16,4  14,5  4,8  4,2  4,2
standesamtlich und kirchlich  2.069  54,6  19,5  12,3  3,1  2,9  7,5

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  57,3  17,6  11,9  3,2  2,6  7,4
Matura/Abitur  843  54,1  19,5  14,0  3,8  2,8  5,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  45,5  21,2  20,9  4,1  3,1  5,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  53,1  20,6  12,4  3,1  3,5  7,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  38,5  12,8  15,4  5,1  12,8  15,4
Ich bin unreligiös.  147  40,1  16,3  23,8  4,1  9,5  6,1
Ich bin religiös.  2.852  55,1  20,3  11,9  3,2  2,6  6,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  55,9  18,6  10,2  1,7  8,5  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  53,6  19,9  13,4  3,4  2,7  7,0
ausgetreten.  196  49,0  17,9  14,8  3,1  9,2  6,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  48,9  16,5  15,9  5,8  6,3  6,5
an Festen  690  48,1  23,0  17,0  3,0  3,5  5,4
monatlich  697  55,7  19,9  12,1  3,4  2,4  6,5
wöchentlich  1.598  56,1  19,4  11,6  2,8  2,4  7,6

LAND
Österreich  2.978  53,6  19,8  14,0  3,4  3,3  6,0
Deutschland  514  52,7  19,6  10,5  2,5  2,5  12,1
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gegen die Armut [65]

Total  4.265  62,0  14,6  4,6  0,9  0,9  17,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  75,9  14,0  4,9  0,6  0,5  4,2
Mann  1.770  67,7  19,9  5,5  1,5  1,6  3,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  61,3  24,5  8,7  1,3  1,6  2,6
20-29  294  71,4  18,4  3,7  1,7  1,0  3,7
30-39  413  65,9  18,9  8,0  1,0  1,0  5,3
40-49  712  73,7  16,6  3,4  0,7  1,7  3,9
50-59  758  75,2  15,7  3,8  1,3  0,7  3,3
60-69  679  73,6  14,9  5,6  1,0  0,6  4,3
70 und mehr  314  73,6  15,6  5,4  1,0  0,3  4,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  75,9  12,6  3,4 - -  8,0
Ich bin geschieden.  207  73,9  16,9  5,3  1,0  0,5  2,4
geschieden und wieder verheiratet  155  72,9  15,5  8,4 -  0,6  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  73,0  16,5  4,4  1,1  0,8  4,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  71,3  18,0  5,5  1,5  0,5  3,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  71,9  15,6  3,1  3,1 -  6,2
Ich lebe allein.  575  67,3  17,9  7,3  1,0  2,3  4,2
nur standesamtlich geheiratet  311  69,5  19,9  5,8  1,3  0,6  2,9
standesamtlich und kirchlich  2.069  73,5  16,1  4,4  1,0  0,9  4,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  75,2  13,8  5,2  0,8  0,8  4,3
Matura/Abitur  843  74,3  16,1  4,9  0,5  0,7  3,6
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  62,3  24,0  9,2  1,7  0,3  2,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  70,9  17,6  4,9  1,4  1,2  4,0

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  61,5  15,4  7,7 -  5,1  10,3
Ich bin unreligiös.  147  59,2  23,1  9,5  3,4  2,0  2,7
Ich bin religiös.  2.852  73,5  16,0  4,8  1,0  0,8  3,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  67,8  20,3  5,1  1,7  3,4  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  72,0  16,9  5,3  1,0  0,9  4,0
ausgetreten.  196  67,9  19,9  5,6  1,0  2,6  3,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  66,8  18,2  6,5  2,1  1,7  4,6
an Festen  690  67,1  21,2  6,8  0,6  1,3  3,0
monatlich  697  72,7  17,5  4,3  1,3  0,6  3,6
wöchentlich  1.598  74,8  14,7  4,8  0,9  0,8  4,0

LAND
Österreich  2.978  72,9  16,8  5,5  1,0  1,0  2,8
Deutschland  514  65,8  17,7  4,1  1,6  1,0  9,9
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gegen Ausländerfeindlichkeit [66]

Total  4.265  52,9  14,2  9,0  2,9  3,1  17,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  65,7  14,8  9,6  2,9  1,8  5,2
Mann  1.770  57,2  18,1  11,2  3,8  5,1  4,5

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  41,9  22,9  16,1  8,7  7,4  2,9
20-29  294  60,9  15,0  12,2  1,4  5,1  5,4
30-39  413  56,2  18,9  10,4  3,9  5,1  5,6
40-49  712  64,0  15,9  9,6  3,1  2,8  4,6
50-59  758  66,4  15,6  8,3  3,0  2,8  4,0
60-69  679  62,6  17,4  10,6  2,5  1,6  5,3
70 und mehr  314  67,2  11,8  9,6  2,5  2,5  6,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  62,1  13,8  9,2  3,4  3,4  8,0
Ich bin geschieden.  207  63,8  17,4  8,2  3,9  2,9  3,9
geschieden und wieder verheiratet  155  62,6  18,1  12,3  1,9  1,9  3,2
Ich bin verheiratet.  2.074  63,5  16,2  9,6  2,9  2,7  5,1
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  61,1  16,2  10,2  4,5  3,7  4,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  65,6  18,8  12,5 - -  3,1
Ich lebe allein.  575  52,2  18,1  13,2  5,0  6,3  5,2
nur standesamtlich geheiratet  311  60,5  16,1  12,2  4,2  3,5  3,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  63,8  16,4  9,3  2,8  2,7  5,1

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  56,8  16,2  13,9  2,8  4,9  5,4
Matura/Abitur  843  60,7  16,3  11,6  3,1  2,8  5,5
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  40,1  21,9  18,5  9,2  7,9  2,4

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  67,2  15,7  7,4  2,8  2,5  4,4

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  56,4  2,6  12,8  2,6  12,8  12,8
Ich bin unreligiös.  147  49,7  16,3  11,6  6,1  11,6  4,8
Ich bin religiös.  2.852  62,8  16,5  10,3  3,1  2,8  4,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  67,8  10,2  11,9  3,4  6,8 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  61,6  16,9  10,2  3,4  3,1  4,8
ausgetreten.  196  57,1  13,8  13,8  2,6  7,7  5,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  56,4  12,7  11,9  5,2  8,1  5,8
an Festen  690  53,5  20,0  12,9  5,1  4,1  4,5
monatlich  697  61,8  18,7  9,5  3,0  2,7  4,3
wöchentlich  1.598  66,2  15,6  9,4  2,1  2,1  4,5

LAND
Österreich  2.978  60,2  17,0  11,3  3,7  3,7  4,0
Deutschland  514  66,9  13,0  6,2  1,8  2,5  9,5
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Die Religionsgemeinschaften sollen sich in die politische Gestaltung des Landes, Europas und der Welt
einmischen. [67]

Total  4.265  17,6  15,6  20,4  11,7  17,7  17,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  17,3  15,8  26,5  14,7  20,6  5,0
Mann  1.770  23,7  20,5  20,7  12,2  20,1  2,8

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  4,8  9,7  26,8  18,7  33,2  6,8
20-29  294  16,3  13,3  23,1  19,0  22,8  5,4
30-39  413  17,4  18,6  26,2  15,7  18,2  3,9
40-49  712  22,8  19,1  24,4  11,9  19,0  2,8
50-59  758  25,7  20,7  22,0  12,7  15,6  3,3
60-69  679  22,1  20,0  20,3  11,8  22,5  3,2
70 und mehr  314  23,2  18,5  23,6  9,6  21,7  3,5

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  13,8  19,5  28,7  11,5  19,5  6,9
Ich bin geschieden.  207  24,6  17,4  25,6  10,1  18,8  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  17,4  12,9  29,0  13,5  23,2  3,9
Ich bin verheiratet.  2.074  23,2  20,4  22,3  12,9  18,1  3,0
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  14,5  12,7  27,4  17,5  24,7  3,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  15,6  9,4  31,2  15,6  25,0  3,1
Ich lebe allein.  575  16,7  17,0  22,4  14,6  23,5  5,7
nur standesamtlich geheiratet  311  16,4  16,4  24,1  18,6  22,2  2,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  23,7  20,3  23,3  11,7  17,7  3,2

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  15,2  14,7  25,3  15,0  25,9  4,0
Matura/Abitur  843  16,4  18,6  25,0  14,0  22,9  3,1
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  5,8  9,2  26,4  17,8  34,9  5,8

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  27,1  21,0  22,2  11,7  14,7  3,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  5,1  2,6  17,9  10,3  59,0  5,1
Ich bin unreligiös.  147  8,2  8,8  15,0  19,0  45,6  3,4
Ich bin religiös.  2.852  23,6  20,7  24,5  11,6  15,8  3,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  23,7  16,9  16,9  11,9  27,1  3,4
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  21,0  19,1  24,0  13,3  18,7  3,9
ausgetreten.  196  10,2  7,1  21,9  16,8  42,9  1,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  8,8  8,8  22,3  17,1  40,1  2,9
an Festen  690  9,4  13,2  25,7  18,8  28,0  4,9
monatlich  697  20,2  18,7  28,8  12,6  16,6  3,0
wöchentlich  1.598  29,0  23,7  21,3  10,2  12,0  3,9

LAND
Österreich  2.978  16,8  17,3  24,6  14,8  22,9  3,6
Deutschland  514  39,9  23,9  19,3  5,4  6,4  5,1
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Die Religionsgemeinschaften sollen politisch sein, aber keine Parteipolitik machen. [68]

Total  4.265  35,0  16,5  13,1  6,6  11,4  17,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  36,3  18,8  16,9  8,0  14,5  5,5
Mann  1.770  45,3  19,7  13,3  7,5  11,4  3,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  7,4  17,4  25,2  14,5  23,5  11,9
20-29  294  28,6  17,7  18,4  8,5  19,4  7,5
30-39  413  35,8  21,8  15,3  10,2  12,1  4,8
40-49  712  43,4  18,3  15,2  6,6  13,9  2,7
50-59  758  49,9  19,1  13,1  6,5  8,7  2,8
60-69  679  48,3  21,2  11,8  4,7  11,6  2,4
70 und mehr  314  48,1  16,9  14,0  8,9  10,5  1,6

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  40,2  21,8  18,4  6,9  10,3  2,3
Ich bin geschieden.  207  46,4  15,9  16,4  6,3  11,6  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  34,2  24,5  14,2  9,0  16,8  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  46,0  19,7  13,3  6,9  11,2  2,9
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  29,9  18,5  17,5  10,2  17,7  6,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  18,8  12,5  3,1  12,5  9,4
Ich lebe allein.  575  31,1  17,2  19,1  9,4  16,3  6,8
nur standesamtlich geheiratet  311  39,5  21,9  14,1  8,7  14,8  1,0
standesamtlich und kirchlich  2.069  45,8  19,6  13,6  7,0  11,1  2,9

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  37,7  14,5  16,1  9,0  19,4  3,2
Matura/Abitur  843  35,3  20,5  17,0  8,7  15,1  3,4
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  8,6  17,1  24,7  14,0  24,3  11,3

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  50,2  20,6  12,4  5,7  7,8  3,3

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  20,5  5,1  28,2  5,1  35,9  5,1
Ich bin unreligiös.  147  18,4  18,4  15,6  12,2  32,7  2,7
Ich bin religiös.  2.852  45,2  19,5  14,5  6,7  10,2  3,9

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  45,8  13,6  8,5  8,5  18,6  5,1
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  41,5  19,6  15,0  7,7  11,9  4,3
ausgetreten.  196  30,1  14,8  18,9  7,1  27,6  1,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  25,9  14,4  19,4  11,5  24,8  4,0
an Festen  690  27,1  19,1  18,3  11,3  18,7  5,5
monatlich  697  41,5  21,7  15,6  7,5  10,8  3,0
wöchentlich  1.598  51,4  19,5  12,1  5,3  7,7  4,0

LAND
Österreich  2.978  38,7  18,7  16,4  8,2  14,1  4,0
Deutschland  514  52,1  21,4  9,7  4,1  7,4  5,3
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Ich finde, dass die Caritas/die Diakonie sich zu sehr in die aktuelle Innenpolitik einmischen. [69]

Total  4.265  7,3  7,2  13,5  13,7  36,4  22,0

GESCHLECHT
Frau  1.806  5,8  6,6  17,6  15,1  42,0  12,8
Mann  1.770  10,7  9,7  13,9  16,9  42,5  6,3

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  3,2  13,2  23,2  22,6  13,2  24,5
20-29  294  9,5  5,4  15,6  15,3  34,4  19,7
30-39  413  9,7  7,3  19,1  17,7  36,8  9,4
40-49  712  7,3  7,0  13,9  15,2  46,6  10,0
50-59  758  5,5  7,4  14,1  15,6  52,1  5,3
60-69  679  11,5  8,2  13,7  15,0  47,1  4,4
70 und mehr  314  13,7  11,5  16,9  12,1  41,7  4,1

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  6,9  11,5  16,1  12,6  43,7  9,2
Ich bin geschieden.  207  7,2  8,2  16,9  10,6  49,3  7,7
geschieden und wieder verheiratet  155  9,7  10,3  18,7  15,5  40,0  5,8
Ich bin verheiratet.  2.074  9,0  7,5  14,6  16,0  46,0  6,9
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  6,7  7,7  17,7  17,0  36,2  14,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  18,8  6,2  21,9  9,4  34,4  9,4
Ich lebe allein.  575  7,1  10,6  16,9  17,7  32,5  15,1
nur standesamtlich geheiratet  311  10,6  7,4  18,0  14,5  43,1  6,4
standesamtlich und kirchlich  2.069  8,8  7,8  14,8  15,9  45,9  6,8

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  11,3  10,7  21,0  15,2  33,7  8,1
Matura/Abitur  843  8,7  8,1  16,5  15,5  41,5  9,7
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  6,8  11,6  24,7  22,6  13,4  20,9

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  7,3  6,9  12,0  15,3  51,0  7,5

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  15,4  12,8  17,9  23,1  23,1  7,7
Ich bin unreligiös.  147  13,6  9,5  23,8  15,0  25,2  12,9
Ich bin religiös.  2.852  7,7  8,3  14,4  15,8  45,7  8,1

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  10,2  6,8  10,2  11,9  49,2  11,9
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  7,8  8,1  15,4  16,1  43,0  9,5
ausgetreten.  196  15,8  12,8  17,3  14,3  32,7  7,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  12,5  7,9  20,7  18,4  29,2  11,3
an Festen  690  9,3  10,1  20,3  15,5  32,5  12,3
monatlich  697  6,9  8,9  15,2  16,4  42,9  9,8
wöchentlich  1.598  7,1  7,6  12,3  15,0  50,9  7,2

LAND
Österreich  2.978  9,4  9,3  16,2  15,6  41,8  7,6
Deutschland  514  2,5  3,3  12,6  16,7  45,9  18,9

ZUKUNFTSFORUM ONLINE-UMFRAGE Tabellenband mit Fragebogen Seite 63



Horizontale Prozentuierung

Zukunftsforum (2)

zf2Seite 63 - 03/01/2014 - Arbeitsstelle für kirchliche Sozialforschung

To
ta

l (
Fa

llz
ah

l)

st
im

m
e 

vo
ll z

u

st
im

m
e 

zu

te
ils

-te
ils

st
im

m
e 

ni
ch

t z
u

st
im

m
e 

üb
er

ha
up

t n
ic

ht
 z

u

ke
in

e 
A

ng
ab

e

Die Religionsgemeinschaften sollen sich für eine bedingungslose Grundsicherung in unserem Land
einsetzen. [70]

Total  4.265  23,2  16,1  19,6  9,3  11,6  20,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  28,4  18,8  23,1  9,0  10,9  9,7
Mann  1.770  25,2  18,8  22,5  12,4  15,9  5,2

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  13,9  21,3  25,5  12,6  9,4  17,4
20-29  294  22,8  17,7  17,7  10,9  15,6  15,3
30-39  413  25,9  20,6  21,5  9,9  14,5  7,5
40-49  712  27,2  19,5  23,2  10,4  12,1  7,6
50-59  758  31,4  16,4  24,5  10,9  12,1  4,6
60-69  679  28,3  19,0  23,0  11,0  14,3  4,4
70 und mehr  314  29,0  19,4  21,0  9,9  17,5  3,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  29,9  17,2  18,4  16,1  10,3  8,0
Ich bin geschieden.  207  30,4  15,9  25,1  8,7  14,0  5,8
geschieden und wieder verheiratet  155  25,2  18,1  29,0  11,0  14,2  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  28,4  19,0  22,8  10,5  13,6  5,7
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  26,4  17,2  21,4  11,5  13,2  10,2
gleichgeschl. Partnerschaft  32  28,1  18,8  34,4  3,1  9,4  6,2
Ich lebe allein.  575  21,0  21,6  21,2  11,3  13,4  11,5
nur standesamtlich geheiratet  311  31,8  16,7  27,3  6,8  13,8  3,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  28,0  18,8  22,7  11,0  13,6  5,9

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  29,6  16,8  25,1  10,3  11,8  6,4
Matura/Abitur  843  28,0  18,5  22,5  10,2  14,9  5,8
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  12,3  21,9  28,4  12,0  9,2  16,1

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  27,7  19,3  21,3  10,9  14,1  6,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  23,1  15,4  20,5  12,8  15,4  12,8
Ich bin unreligiös.  147  20,4  16,3  23,1  12,9  19,7  7,5
Ich bin religiös.  2.852  28,1  19,6  22,3  10,8  12,6  6,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  23,7  20,3  18,6  11,9  11,9  13,6
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  26,7  19,1  22,8  10,9  13,2  7,3
ausgetreten.  196  30,6  14,8  21,4  9,7  18,4  5,1

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  24,8  17,7  22,6  11,5  16,3  7,1
an Festen  690  21,0  17,2  24,3  12,2  16,1  9,1
monatlich  697  27,5  21,5  24,2  8,9  11,0  6,7
wöchentlich  1.598  29,5  19,4  21,2  10,7  12,3  6,9

LAND
Österreich  2.978  26,5  18,7  23,2  11,1  13,7  6,8
Deutschland  514  29,0  19,8  20,6  8,9  11,5  10,1
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Ich muss meinen Lebensstil ändern, damit die Umwelt weniger beschädigt wird. [71]

Total  4.265  25,2  26,7  16,7  8,9  6,2  16,2

GESCHLECHT
Frau  1.806  34,4  27,9  19,8  10,0  5,8  2,2
Mann  1.770  24,2  34,6  18,9  11,1  8,5  2,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  18,1  31,3  24,2  11,9  10,0  4,5
20-29  294  31,3  33,7  16,7  10,5  5,1  2,7
30-39  413  33,2  31,5  16,9  11,4  5,3  1,7
40-49  712  34,3  31,3  18,7  7,9  5,5  2,4
50-59  758  31,1  31,8  18,3  10,8  6,5  1,5
60-69  679  26,2  31,8  21,2  10,9  8,4  1,5
70 und mehr  314  23,6  28,3  21,0  12,7  11,1  3,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  28,7  24,1  21,8  9,2  12,6  3,4
Ich bin geschieden.  207  37,7  21,7  25,1  9,2  5,3  1,0
geschieden und wieder verheiratet  155  25,8  29,0  22,6  11,0  10,3  1,3
Ich bin verheiratet.  2.074  30,0  32,9  18,2  10,1  6,6  2,2
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  27,9  27,4  21,2  13,2  7,5  2,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  28,1  34,4  31,2  3,1 -  3,1
Ich lebe allein.  575  26,3  31,8  18,6  11,7  8,7  3,0
nur standesamtlich geheiratet  311  29,3  30,2  20,9  10,3  8,7  0,6
standesamtlich und kirchlich  2.069  30,2  32,2  18,5  10,2  6,7  2,3

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  29,2  27,1  22,7  9,8  9,0  2,1
Matura/Abitur  843  28,8  33,1  19,2  9,7  7,2  1,9
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  17,8  33,6  24,0  11,3  10,6  2,7

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  31,8  31,3  17,5  11,2  5,9  2,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  12,8  35,9  28,2  2,6  12,8  7,7
Ich bin unreligiös.  147  19,0  30,6  19,0  13,6  14,3  3,4
Ich bin religiös.  2.852  30,6  31,1  19,0  10,7  6,3  2,2

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  33,9  40,7  10,2  5,1  8,5  1,7
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  29,5  31,2  19,3  10,9  6,7  2,4
ausgetreten.  196  28,1  24,5  24,5  9,2  12,8  1,0

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  26,1  28,4  22,5  9,6  10,2  3,3
an Festen  690  28,0  30,0  19,9  12,2  8,1  1,9
monatlich  697  31,3  33,6  17,8  8,9  6,9  1,6
wöchentlich  1.598  30,5  31,2  18,7  11,1  5,8  2,6

LAND
Österreich  2.978  29,2  30,2  19,8  10,7  7,8  2,2
Deutschland  514  31,3  35,6  16,7  9,5  3,5  3,3
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Ich finde es ungerecht, dass die armen Völker „die Zeche zahlen“, weil wir in unseren Breiten die
Umwelt schädigen. [72]

Total  4.265  45,2  19,1  10,3  3,5  4,2  17,8

GESCHLECHT
Frau  1.806  57,6  20,4  11,6  3,1  2,9  4,4
Mann  1.770  47,6  24,5  12,2  4,9  6,8  4,0

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  36,8  24,2  16,5  7,1  5,5  10,0
20-29  294  52,7  21,4  11,2  4,4  4,1  6,1
30-39  413  47,9  26,2  12,1  4,8  4,4  4,6
40-49  712  54,5  23,6  10,5  3,4  5,2  2,8
50-59  758  58,6  20,6  9,5  4,0  4,9  2,5
60-69  679  55,2  21,9  12,1  3,4  3,7  3,7
70 und mehr  314  51,6  20,1  16,2  3,5  6,4  2,2

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  54,0  18,4  13,8  6,9  4,6  2,3
Ich bin geschieden.  207  58,9  22,7  10,1  1,0  4,3  2,9
geschieden und wieder verheiratet  155  47,1  21,9  18,1  5,2  5,2  2,6
Ich bin verheiratet.  2.074  54,1  22,6  11,3  3,7  4,7  3,6
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  54,4  18,5  12,7  6,5  3,2  4,7
gleichgeschl. Partnerschaft  32  50,0  28,1  9,4 -  9,4  3,1
Ich lebe allein.  575  47,7  22,8  12,7  4,9  6,3  5,7
nur standesamtlich geheiratet  311  50,8  20,6  15,1  3,9  7,4  2,3
standesamtlich und kirchlich  2.069  54,2  22,9  11,2  3,6  4,5  3,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  53,9  20,2  14,5  3,4  4,6  3,4
Matura/Abitur  843  54,3  21,9  12,8  3,9  3,7  3,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  38,4  23,6  17,5  6,5  5,8  8,2

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  54,4  22,8  9,6  4,1  5,4  3,6

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  43,6  15,4  15,4  2,6  12,8  10,3
Ich bin unreligiös.  147  37,4  20,4  17,7  9,5  10,2  4,8
Ich bin religiös.  2.852  55,0  21,9  11,0  4,0  4,3  3,7

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  61,0  18,6  15,3 -  5,1 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  53,2  22,4  11,4  4,1  4,6  4,2
ausgetreten.  196  45,9  20,9  18,9  4,6  7,1  2,6

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  46,4  21,5  15,2  5,2  6,9  4,8
an Festen  690  44,2  23,5  16,8  4,3  6,2  4,9
monatlich  697  55,8  22,1  11,2  3,6  4,6  2,7
wöchentlich  1.598  57,4  22,1  8,9  3,8  3,8  4,1

LAND
Österreich  2.978  52,2  21,8  12,8  4,2  5,1  4,0
Deutschland  514  56,2  24,9  7,2  3,5  3,3  4,9
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Ich weiß, was ich konkret tun kann, um einen nachhaltigeren Lebensstil zu pflegen. [73]

Total  4.265  32,9  30,0  14,4  3,5  1,8  17,4

GESCHLECHT
Frau  1.806  43,5  31,9  15,3  3,9  1,4  3,9
Mann  1.770  33,2  38,5  17,7  4,4  2,5  3,7

ALTERSKATEGORIEN
bis 19  310  21,6  33,9  22,3  9,7  5,8  6,8
20-29  294  38,1  35,7  14,3  7,1  1,7  3,1
30-39  413  42,4  36,1  15,0  3,4  0,7  2,4
40-49  712  39,5  37,4  16,0  2,8  1,4  2,9
50-59  758  44,5  33,1  15,0  3,0  1,5  2,9
60-69  679  34,8  37,7  17,7  4,3  2,1  3,5
70 und mehr  314  38,5  31,5  18,2  2,9  2,5  6,4

LEBENSSTAND
Ich bin verwitwet.  87  44,8  21,8  20,7  5,7  3,4  3,4
Ich bin geschieden.  207  50,7  31,9  11,6  1,9  0,5  3,4
geschieden und wieder verheiratet  155  32,3  45,8  11,0  2,6  3,2  5,2
Ich bin verheiratet.  2.074  39,4  35,6  17,1  3,1  1,4  3,4
Lebensgemeinschaft/Partnerschaft  401  41,6  33,2  14,2  7,0  2,0  2,0
gleichgeschl. Partnerschaft  32  43,8  37,5  12,5  3,1 -  3,1
Ich lebe allein.  575  31,0  35,1  18,4  6,6  4,2  4,7
nur standesamtlich geheiratet  311  44,4  35,4  13,5  1,3  1,9  3,5
standesamtlich und kirchlich  2.069  38,8  35,7  17,0  3,3  1,6  3,6

BILDUNG
keine Matura/kein Abitur  653  38,6  30,5  19,8  4,4  2,5  4,3
Matura/Abitur  843  38,8  34,9  16,8  4,4  1,8  3,3
Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling  292  20,9  35,6  24,7  8,9  5,5  4,5

abgeschl. Studium/Student/in  1.764  41,3  37,0  13,8  3,2  1,4  3,2

RELIGIOSITÄT
Ich bin ein überzeugt atheistisch.  39  30,8  30,8  15,4  7,7  7,7  7,7
Ich bin unreligiös.  147  34,7  32,0  16,3  8,2  5,4  3,4
Ich bin religiös.  2.852  39,2  35,4  16,1  3,9  1,7  3,6

ZUGEHÖRIGKEIT
evangelisch (mit Freikirchen)  59  27,1  50,8  15,3  1,7  5,1 -
katholisch (römisch, griechisch)  3.280  38,0  35,0  16,8  4,3  2,0  3,9
ausgetreten.  196  49,0  35,2  11,7  2,6  1,0  0,5

GOTTESDIENSTHÄUFIGKEIT
(fast) nie  521  36,7  35,5  17,1  4,4  3,6  2,7
an Festen  690  38,1  33,9  15,5  6,8  1,4  4,2
monatlich  697  41,0  35,4  14,6  3,3  2,2  3,4
wöchentlich  1.598  38,4  35,5  17,3  3,4  1,6  3,8

LAND
Österreich  2.978  39,2  34,1  16,6  4,5  2,1  3,6
Deutschland  514  34,4  41,2  16,1  2,3  1,2  4,7
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Online-Umfrage zum Thema (katholische) 
Kirche und Ehe/Partnerschaft/Familien 

Herzlich willkommen bei der Online-Umfrage „Wo drückt der Schuh?“ 

Wir leben in einem guten Land. Die meisten von uns haben eine Ausbildung, Arbeit und ein Dach 
über dem Kopf. Dennoch haben wir Sorgen und Probleme, jetzt und hier, aber auch was unsere 
Zukunft und die unserer Kinder betrifft.  

Engagierte Katholikinnen und Katholiken haben daher zu einem Zukunftsforum eingeladen. 

Wir wollen wissen, wo der Schuh drückt und welche Verbesserungen notwendig sind, damit unser 
Zusammenleben in Familie und Gesellschaft, regional und global besser gelingen kann.  

Aber auch der Papst will wissen, wo uns der Schuh drückt. In Vorbereitung der Familiensynode 
2014 werden erstmals in der Geschichte wir Laien nach unseren Erfahrungen in den Bereichen 
Beziehung, Ehe, Familie, gleichgeschlechtliche Partnerschaft, Adoption etc. gefragt. Diese Chance 
sollten wir unbedingt nützen. 

Im Folgenden wurden der österreichische und der vatikanische Fragebogen zusammengeführt. Wir 
werden die Ergebnisse für Österreich auswerten, aber auch nach Rom weiterleiten.  

Bitte nehmen Sie sich dafür ein wenig Zeit.  
JETZT dürfen wir uns nicht verschweigen. 
JETZT ist unsere Meinung gefragt.  

Katholisches Eheverständnis und moderne Kultur 
Wie stehen Sie zu diesen Aussagen?  
1=ich stimme voll zu, 5=ich stimme überhaupt nicht zu. Dazwischen können Sie fein abstufen. 

Wer kirchlich heiratet, bindet sich an den / die Partner/in bis der Tod sie 
scheidet. [1] 

1 2 3 4 5 

Die Ehe dient dem Zeugen von Nachkommenschaft. [2] 1 2 3 4 5 

Was die Kirche über die Unauflöslichkeit der Ehe lehrt, ist veraltet. [3] 1 2 3 4 5 

„Was Gott verbunden hat, soll der Mensch nicht trennen.“ [4] 1 2 3 4 5 

Wenn junge Menschen einander wirklich lieben, wollen sie auch miteinander alt 
werden. [5] 

1 2 3 4 5 

Man kann nicht ein ganzes Leben lang sexuell treu bleiben. [6] 1 2 3 4 5 

Wenn sich zwei Partner verschieden entwickeln, dann muss Trennung kein 
Scheitern, sondern kann eine Befreiung sein. [7] 

1 2 3 4 5 

Die Ehe dient dem beiderseitigen Wohl der Partner. [8] 1 2 3 4 5 

Wenn die Liebe stirbt, hört die Ehe auf. [9] 1 2 3 4 5 

Wenn sich kein Weg mehr findet, eine Ehe zu retten, ist es besser, sich zu 
trennen. [10] 

     

Der Glaube hilft über Ehekrisen hinweg. [11] 1 2 3 4 5 

Kirchliche Ehevorbereitung 
Falls Sie kirchlich geheiratet und an einem Ehevorbereitungskurs teilgenommen 
haben: Die kirchliche Ehevorbereitung vor der kirchlichen Trauung habe ich für 
unsere Ehe und unser Familienleben als hilfreich erlebt. [12] 

1 2 3 4 5 

 
OFFENE FRAGE 1: Was war für Sie bei der Ehevorbereitung hilfreich? [13] 
 

Glaube in der Familie 
Mir ist wichtig, dass mein Kind bzw. unsere Kinder gläubig erzogen werden. [14] 1 2 3 4 5 
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Wir beten als Familie gemeinsam. [15] 1 2 3 4 5 

Wir haben als Familie Gebete und Rituale gefunden, die unseren Glauben 
stimmig (nicht kindisch, naiv etc.) zum Ausdruck bringen und feiern. [16] 

1 2 3 4 5 

Zusammenleben ohne/vor der Heirat 
Ich finde es richtig, wenn (junge) Menschen vor dem Heiraten zusammenleben. 
[17] 

1 2 3 4 5 

 
OFFENE FRAGE 2: Warum finden Sie es richtig? Aus welchen Gründen leben diese Paare ihrer 
Meinung nach unverheiratet zusammen? [18] 

 

Geschiedene, die wieder heiraten 
Gläubige Menschen, die geschieden wurden und wieder geheiratet haben, 
fühlen sich verletzt, wenn sie nicht zur Beichte und Kommunion gehen dürfen. 
[19] 

1 2 3 4 5 

Wenn die Kirche barmherzig mit den wiederverheirateten Geschiedenen 
umgeht, gefährdet sie die bestehenden Ehen. [20] 

1 2 3 4 5 

Die Kirche wird ihrem Auftrag zu heilen und zu versöhnen nicht gerecht, wenn 
sie keine Wege findet, geschiedene Wiederverheiratete wieder voll (auch 
sakramental) in die Gemeinschaft zu integrieren. [21] 

1 2 3 4 5 

Ehe-Annullierung 
Ist Ihnen das kirchliche Verfahren bekannt, eine „Ehe“ für „nichtig“ zu erklären (zu annullieren)? [22] 

1 ja 

2 nein 

99 kann ich nicht sagen 

 

Die Ausweitung von Annullierungsmöglichkeiten kann das Problem der 
katholischen Kirche in der Pastoral rund um Scheidung und Wiederverheiratung 
spürbar erleichtern. [23] 

1 2 3 4 5 

Lernen von anderen christlichen Kirchen 
Die orthodoxen und die evangelischen Kirchen kennen nach dem Scheitern eine 
Ehe eine Aussöhnung mit Gott und der kirchlichen Gemeinschaft und eine 
anschließende zweite kirchliche Heirat. Die katholische Kirche sollte deren 
Beispiel folgen. [24] 

1 2 3 4 5 

Die Praxis in den (Pfarr-)Gemeinden 
In unserer Pfarrgemeinde gehen Geschiedene, die wieder geheiratet haben, zur 
Kommunion. [25] 

1 2 3 4 5 

Zu gleichgeschlechtlichen Lebensgemeinschaften 
Gleichgeschlechtlich liebende Paare sollen wie andere Ehepaare auch 
standesamtlich heiraten können. [26] 

1 2 3 4 5 

Gleichgeschlechtliche Paare sollen in einem Gottesdienst den Segen Gottes zur 
Stärkung Ihrer Beziehung erhalten können. [27] 

1 2 3 4 5 

Ich finde es richtig, dass homosexuelle Paare auch Kinder adoptieren können. 
[28] 

1 2 3 4 5 

 

OFFENE FRAGE 3: Wie begründen Sie Ihre Antwort auf diese Frage nach der Adoption? [29] 
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Zur religiösen Erziehung der Kinder  
Wie wichtig sind Ihnen folgende kirchlichen Ereignisse. Welche wünschen Sie sich für Ihre (Enkel-
)Kinder von der Kirche – und das unabhängig vom Lebensstand der Eltern?  
1=sehr wichtig 5=ganz unwichtig. Dazwischen können Sie fein abstufen. 

die Taufe [30] 1 2 3 4 5 

die Erstkommunion [31] 1 2 3 4 5 

die Firmung [32] 1 2 3 4 5 

 

Was wünschen Sie für Ihre (Enkel-)Kinder? [33] 

Bitte kreuzen nur eine Antwortmöglichkeit an. 

1 einen schulischen Religionsunterricht  

2 einen Ethikunterricht zusätzlich zum Religionsunterricht 

3 einen Ethikunterricht statt dem Religionsunterricht 

4 einen schulischen und zusätzlich einen außerschulischen Religionsunterricht (z.B. in der 
Pfarrgemeinde) 

5 nur außerschulischen Religionsunterricht (Pfarrgemeinde) 

6 nur die (Groß-)Eltern sollen ihre Kinder religiös erziehen 

Verantwortete Elternschaft 
Für Katholikinnen und Katholiken sind bei der Familienplanung nur natürliche 
Methoden – also z.B. nicht die Pille oder das Kondom - moralisch erlaubt. [34] 

1 2 3 4 5 

Ich finde es gut, dass nationale Bischofskonferenzen die Entscheidung über die 
Methoden der Empfängnisverhütung dem Gewissen der Paare anvertraut 
haben. [35] 

1 2 3 4 5 

Auch gläubige Katholikinnen halten sich nicht an das kirchliche Pillenverbot. [36] 1 2 3 4 5 

Katholikinnen und Katholiken müssen die Verwendung von Mitteln der 
künstlichen Empfängnisverhütung beichten. [37] 

1 2 3 4 5 

Geburtenfreudigkeit 
Unser Land ist nicht kinderfreundlich. [38] 1 2 3 4 5 

 

OFFENE FRAGE 4: Was müsste aus Ihrer Sicht geschehen, damit wieder mehr Kinder geboren 
werden? [39] 

 

Pflege von Angehörigen in den Familien 
Familien sind heute mit der Pflege von Angehörigen überfordert. [40] 1 2 3 4 5 

 
OFFENE FRAGE 5: Wie können Familien bei dieser Aufgabe wirkungsvoll entlastet werden? [41] 

 

Vereinbarkeit Kind(er) und Beruf 
Wie stehen Sie zu diesen Aussagen? 1=ich stimme voll zu, 5=ich stimme überhaupt nicht zu. 
Dazwischen können Sie fein abstufen. 

Kinder sollen möglichst von Mutter und Vater betreut werden können. [42] 1 2 3 4 5 

Frauen und Männer sollten die Möglichkeit erhalten, auf Teilzeit gehen zu 
können. [43] 

1 2 3 4 5 

ZUKUNFTSFORUM ONLINE-UMFRAGE Tabellenband mit Fragebogen Seite 70



 

 4 

Für Kinder ist es besser, wenn sie in außerfamiliären Einrichtungen möglichst 
früh mit anderen Kindern in Kontakt kommen. [44] 

1 2 3 4 5 

Familienarbeit (Betreuung kleiner Kinder unter drei Jahren, Pflege alter und 
kranker Menschen) soll bezahlt werden. [45] 

1 2 3 4 5 

 

Über die Aufgaben von Mann und Frau in der Familie und in der Kindererziehung gibt es 
verschiedene Meinungen. Bitte kreuzen Sie jene Aussage an, der Sie am meisten zustimmen. [46] 

Bitte wählen sie jene Antwort aus, die Ihnen am meisten entspricht. 

1 Es ist für alle Beteiligten besser, wenn der Mann voll im Erwerbsleben steht und die Frau zu 
Hause bleibt und sich um Haushalt und die Kinder kümmert. 

2 Mindestens so lange die Kinder noch klein sind, ist es besser, wenn die Frau zu Hause bleibt. 

3 Grundsätzlich sollten Frauen genauso berufstätig sein können wie die Männer. Männer und 
Frauen sollten sich deshalb die Arbeit im Haushalt und die Sorge um die Kinder teilen oder sich 
dabei abwechseln. 

4 Paare sollen selbst miteinander aushandeln, wie sie Familienarbeit und Erwerbsarbeit gerecht 
aufteilen. 

5 Es ist für alle Beteiligten besser, wenn die Frau voll im Erwerbsleben steht und der Mann zu 
Hause bleibt und sich um den Haushalt und die Kinder kümmert. 

6 Am besten ist es für die Frauen und Männer, wenn die Kinder möglichst bald von 
außerfamiliären Einrichtungen betreut werden. 

 
OFFENE FRAGE 6: Kommentieren Sie bitte dieses Ergebnis! Und vermerken Sie bitte, wie lange eine 
Mutter – ein Vater bei einem kleinen Kind daheim bleiben soll? [47] 

 

Abschließende Frage zum familialen Lebensfeld 
OFFENE FRAGE 7: Gibt es mit Blick auf das „familiale Lebensfeld“ (Lebensgemeinschaften, Ehen, 
Familien, Kinder, Alte) weitere Herausforderungen und Vorschläge, die nach Ihrer Meinung 
dringlich oder nützlich sein können? [48] 

 

 

Lebensfeld Bildung-Arbeit 
Wie stehen Sie zu diesen Aussagen? 1=ich stimme voll zu, 5=ich stimme überhaupt nicht zu. 
Dazwischen können Sie fein abstufen. 

Damit die berufstätigen Eltern entlastet werden, braucht es eine 
Ganztagsbetreuung für Schülerinnen und Schüler. [49] 

1 2 3 4 5 

Ganztagsschulen sind pädagogisch (z.B. Sport, Einbeziehung der Jungschar und 
anderen Freizeitaktivitäten) wertvoll und wichtig für die soziale Entwicklung der 
Jugendlichen. [50] 

1 2 3 4 5 

Die Entscheidung über die Schulbildung unserer Kinder soll erst mit 14 Jahren 
getroffen werden. Bis dahin sollen alle Kinder gemeinsam unterrichtet werden. 
[51] 

1 2 3 4 5 

Die Universitäten sollen Studiengebühren einheben. [52] 1 2 3 4 5 

 

Ein Grundeinkommen für jedes Kind soll sicherstellen, dass es in unsrem reichen 
Land keine armen Kinder mehr gibt. [53] 

1 2 3 4 5 

Armut kann durch eine gute Bildung für alle verhindert werden. [54] 1 2 3 4 5 
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Bildung allein genügt nicht: Armut muss auch politisch bekämpft werden. [55] 1 2 3 4 5 

 

Wir brauchen in unserem Land eine neue Arbeitskultur:  
Wie sehen Sie folgende Aussagen? 1=stimme voll und ganz zu, 5=stimme überhaupt nicht zu 

Arbeit soll gerechter verteilt werden. [56] 1 2 3 4 5 

Die wöchentliche regelmäßig geleistete Arbeitszeit soll gesenkt werden. [57] 1 2 3 4 5 

Alle sollen verpflichtet werden, gemeinnützige unbezahlte Tätigkeiten zu 
übernehmen (Care für Kinder und Alte, ehrenamtliche Tätigkeit in 
gemeinnützigen Vereinen etc.). [58] 

1 2 3 4 5 

Bereich Religion-Kirchen-Gesellschaft-Staat 
Für welche der folgenden Bereiche sollen sich die in Österreich anerkannten 
Religionsgemeinschaften Ihrer Meinung nach verstärkt einsetzen?  

1=soll sich dafür unbedingt einsetzen; 5= soll sich dafür überhaupt nicht einsetzen 

für den Frieden in der Welt [59] 1 2 3 4 5 

für die Erhaltung der Umwelt [60] 1 2 3 4 5 

gegen die Benachteiligung der Frauen [61] 1 2 3 4 5 

für Veränderungen in der Arbeitswelt [62] 1 2 3 4 5 

für Gerechtigkeit und eine gerechte Politik [63] 1 2 3 4 5 

für die Zukunft der gesamten Menschheit [64] 1 2 3 4 5 

gegen die Armut [65] 1 2 3 4 5 

gegen Ausländerfeindlichkeit [66] 1 2 3 4 5 

 

Die Religionsgemeinschaften sollen sich in die politische Gestaltung des Landes, 
Europas und der Welt einmischen. [67] 

1 2 3 4 5 

Die Religionsgemeinschaften sollen politisch sein, aber keine Parteipolitik 
machen. [68] 

1 2 3 4 5 

Ich finde, dass die Caritas/die Diakonie sich zu sehr in die aktuelle Innenpolitik 
einmischen. [69] 

1 2 3 4 5 

Die Religionsgemeinschaften sollen sich für eine bedingungslose 
Grundsicherung in unserem Land einsetzen. [70] 

1 2 3 4 5 

Lebensfeld Ökologie und Gerechtigkeit 
Wie stehen Sie zu diesen Aussagen? 1=ich stimme voll zu, 5=ich stimme überhaupt nicht zu. 
Dazwischen können Sie fein abstufen. 

Ich muss meinen Lebensstil ändern, damit die Umwelt weniger beschädigt wird. 
[71] 

1 2 3 4 5 

Ich finde es ungerecht, dass die armen Völker „die Zeche zahlen“, weil wir in 
unseren Breiten die Umwelt schädigen. [72]  

1 2 3 4 5 

Ich weiß, was ich konkret tun kann, um einen nachhaltigeren Lebensstil zu 
pflegen. [73] 

1 2 3 4 5 

 

OFFENE FRAGE 8: Wie könnte ein solcher nachhaltiger Lebensstil praktisch aussehen? [74] 
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Zu Ihrer Person 

Was trifft auf Sie zu? (Geschlecht) [75] 
Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

 männlich 
 weiblich 
 anderes 

In welchem Jahr sind Sie geboren? [76] 

 

Welches ist Ihr Lebensstand? [77] 
 Ich bin verwitwet. 
 Ich bin geschieden. 
 Ich bin geschieden und wieder verheiratet. 
 Ich bin verheiratet. 
 Ich lebe in einer Lebensgemeinschaft/Partnerschaft 
 Ich lebe in einer gleichgeschlechtlichen Lebensgemeinschaft/Partnerschaft. 
 Ich lebe allein. 

Wenn Sie verheiratet sind: Wie haben sie geheiratet? [78] 
 nur standesamtlich 
 standesamtlich und kirchlich 

 nur kirchlich 

Was trifft bei Ihnen zu? (Bildung) [79] 
Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

 Ich habe keine Matura/kein Abitur gemacht. 
 Ich habe die Matura/das Abitur gemacht. 
 Ich bin Schülerin / Schüler / Lehrling 
 Ich habe ein abgeschlossenes Studium oder bin Student/in 

Wenn Sie möchten, sagen Sie uns bitte, was für Sie zutrifft? [80] 
Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

 Ich bin ein überzeugt atheistisch. 
 Ich bin unreligiös. 
 Ich bin religiös. 
 Sonstiges: __________________ 

Um abschätzen zu können, wer sich an der Umfrage beteiligt hat, wäre es für uns 
hilfreich zu wissen, was für Sie zutrifft: [81] 
Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

 jüdisch 
 islamisch 
 orthodox 
 evangelisch (mit Freikirchen) 
 katholisch (römisch, griechisch) 
 Ich gehöre von Geburt an zu keiner Religionsgemeinschaft. 
 Ich bin aus einer Religionsgemeinschaft ausgetreten. 
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Kirchgangshäufigkeit [82] 
Wie häufig gehen Sie zur Kirche / in die Moschee / in die Synagoge? 

 (fast) nie 
 an Festen 
 monatlich 
 wöchentlich 

Land [83] 
Da die Onlineumfrage über die Grenzen Österreichs hinaus zugänglich ist, teilen Sie uns bitte für die 
Auswertung mit, zu welchem Land Sie gehören 

 Österreich 
 Deutschland West 
 Deutschland Ost  
 Schweiz 
 ein anderes Land 

Diözese [84] 
Da Onlineumfrage über die Grenzen Österreichs hinaus zugänglich ist, teilen Sie uns wenn möglich 
bitte für die Auswertung mit, zu welcher Diözese / zu welchem Bundesland / Kanton Sie gehören: 

 

Name und eMail 
Wenn Sie möchten, dass Ihre Antworten und Texte nicht anonym verwendet werden, können Sie uns 
hier Ihren Namen mitteilen. 

Wollen Sie über die Umfrage und ihre Ergebnisse informiert werden, können Sie uns hier Ihre eMail-
Adresse überlassen. 
Bitte geben Sie Ihre Antwort(en) hier ein: 
 
Ihr Zuname und Ihr Vorname [85] 

 
 
Ihre eMail [86] 

 

Danke für Ihr Mitwirken! 
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